

# Professor Dr. Paulo José da Costa Júnior (1925-2015)

### A D V O G A D O S

# Sumário

1.	ATIVIDADE CULTURAL NO PAIS	9
2.	ATIVIDADE CULTURAL NO EXTERIOR	20
3.	PARTICIPAÇÃO EM BANCAS DE CONCURSO	24
4.	ATIVIDADE DIDÁTICA	30
4	4.1 PALESTRAS PROFERIDAS NO PAÍS	34
	• Em 1961	35
	• Em 1962	35
	• Em 1963	35
	• Em 1964	35
	• Em 1965	35
	• Em 1966	35
	• Em 1968	36
	• Em 1969	36
	• Em <b>1970</b>	36
	• Em 1971	36
	• Em 1972	36
	• Em 1973	37
	• Em 1974	37
	• Em 1975	37
	• Em 1976	
	• Em 1977	
	• Em 1978	
	• Em 1979	
	• Em 1980	
	• Em 1981	40

•	• Em 1982	40
•	Em 1983	40
•	• Em 1984	41
•	• Em 1985	41
•	• Em 1986	41
•	• Em 1987	41
•	• Em 1988	42
	• Em 1989	43
	• Em 1990	44
	• Em 1991	44
•	• Em 1992	46
•	• Em 1993	47
•	• Em 1995	47
	• Em 1996	47
•	• Em 1997	47
	• Em 1998	48
•	• Em 1999	49
•	• Em 2004	49
	• Em 2005	49
	• Em 2006	50
	• Em 2007	50
•	• Em 2008	51
•	• Em 2009	51
4.2	OUTRAS ATIVIDADES DIDÁTICAS	51
5.	ATIVIDADE CIENTÍFICA	51
5.1	OBRAS	52
	<ul> <li>1. História da Academia Brasileira de Letras - prêmio Alunos da Faculdade de Direito da USP (1947).</li> </ul>	outorgado pela Associação dos Antigos 52

• 2. Da Tentativa - prêmio Alcântara Machado de Direito Penal da Sociedade de Medicina Legal e Criminologia de São Paulo (1950)
• 3. Do Nexo Causal - Editora Saraiva - São Paulo, 1965;
• 4. Riflessioni sulla Aberratio Ictus - Edizioni Cedam - Pádua, 1970;
• 5. Tutela Penal da Intimidade - Editora Revista dos Tribunais - São Paulo, 1970; 52
• 6. Direito Penal das Sociedades Anônimas (em co-autoria com o prof. Cesare Pedrazzi, da Universidade de Milão) - Editora Revista dos Tribunais - São Paulo, 1973;52
• 7. A Nova Lei Penal (em co-autoria com a profa. Ada Pellegrini) - Editora Revista dos Tribunais São Paulo, 1977. 2a. edição - Editora Revista dos Tribunais - São Paulo, 1979;52
• 8. Delito e Delinqüente - Coisas da vida de um Criminalista - Editora Revista dos Tribunais - Sã Paulo, 1979;
• 9. Código Penal e sua Interpretação Jurisprudencial (Coordenação) - Editora Revista dos Tribunais - São Paulo, 1979; 8 volumes;
• 10. Direito Penal Ecológico (em co-autoria com o prof. Giorgio Gregori, da Universidade de Trieste) - Editora Cetesb - São Paulo, 1981;
• 11. Delito e Delinqüente - Editora Revista dos Tribunais (em colaboração com a Secretaria de Cultura) - São Paulo, 1982;
• 12. Traduções: Direito Penal - G. Battaglini (2 volumes); Direito Penal - G. Bettiol (3 volumes); 52
• 13. Código Penal e sua Interpretação Jurisprudencial (Coordenação) - Editora Revista dos Tribunais - 2a. tiragem, 2 volumes - São Paulo, 1984;
• 14. Comentários ao Código Penal - Parte Geral - Volume 1 - Editora Saraiva. São Paulo, outubro de 1986 (1a. edição);
• 15. Comentários ao Código Penal - Parte Especial - Volume 2 - Editora Saraiva. São Paulo, novembro de 1987 (1a. edição);
• 16. Comentários ao Código Penal - Parte Geral - Volume 1 - Editora Saraiva. São Paulo, 1987 (2 edição);53
• 17. Comentários ao Código Penal - Parte Especial - Volume 3 - Editora Saraiva. São Paulo, janes de 1989 (1a. edição);
• 18. Comentários ao Código Penal - Parte Geral - Volume 1 - Editora Saraiva. São Paulo, 1989 (3 edição);53
• 19. Comentários ao Código Penal - Parte Especial - Volume 2 - Editora Saraiva. São Paulo, 1989 (2a. edição);

•	20. Direito Penal Objetivo - Editora Forense Universitária. Rio de Janeiro, 1989; 53
• (2a	21. Comentários ao Código Penal - Parte Especial - Volume 3 - Editora Saraiva. São Paulo, 1990 . edição);53
• Jan	22. Da Tribuna da Defesa (ou da assistência de acusação). Editora Forense Universitária. Rio de eiro, agosto 1990;53
• dos	23. Direito Penal na Constituição, em co-autoria com Luiz Vicente Cernicchiaro - Editora Revista Tribunais. São Paulo, agosto 1990;
• edi	24. Curso de Direito Penal - Parte Geral - Volume 1 - Editora Saraiva. São Paulo, abril 1991 (1a. ção);53
• edi	25. Curso de Direito Penal - Parte Especial - Volume 2 - Editora Saraiva. São Paulo, abril 1991 (1a. ção);53
• edi	26. Curso de Direito Penal - Parte Especial - Volume 3 - Editora Saraiva. São Paulo, abril 1991 (1a. ção);53
• (1a	27. Comentários ao Código de Proteção do Consumidor - Editora Saraiva. São Paulo, abril 1991 . edição), em co- autoria com vários doutrinadores;53
• dos	28. Direito Penal na Constituição, em co-autoria com Luiz Vicente Cernicchiaro - Editora Revista Tribunais. São Paulo, abril 1991 (2a. edição);53
•	29. Direito Penal Objetivo - Editora Forense Universitária. Rio de Janeiro, abril 1991 (2a. edição); 53
• Edi	30. Problemi generali del diritto penale dell'ambiente, em co-autoria com Giorgio Gregori - zioni Cedam - Pádua, março 199253
•	31. Curso de Direito Penal, Parte Geral, Editora Saraiva, volume 1, 2a. ed., 1992. 53
•	32. Curso de Direito Penal, Parte Especial, Editora Saraiva, volume 2, 2a. ed.,1992. 53
•	33. Curso de Direito Penal, Parte Especial, Editora Saraiva, volume 3, 2a. ed., 1992. 53
• Edi	34. As garantias do cidadão brasileiro no campo penal, in As Garantias do cidadão na Justiça, tora Saraiva. São Paulo, 199354
•	35. O homem que mudou o país - Editora Revista Tribunais, São Paulo, março 1993.
•	36. Direito Penal das Licitações - Editora Saraiva, São Paulo, 199454
• 199	37. Da Tribuna da Defesa (ou da assistência de acusação), 2a. edição, Forense Universitária,
□ 39.	38. Infrações Tributárias e Delitos Fiscais (em co-autoria com Zelmo Denari), Saraiva, 1995. O Direito de Estar Só (Tutela Penal da Intimidade), 2a. edição, revista e atualizada, Revista

	s Tribunais, 1995. 40. O Direito Penal na Constituição, co-autoria com Luiz Vicente rnicchiaro, 3a. Edição revista e ampliada, Revista dos Tribunais, 199554
	41. Curso de Direito Penal, Parte Geral, Editora Saraiva, Vol. 1, 3a. ed., 1995. 54
	42. Curso de Direito Penal, Parte Especial, Editora Saraiva, Vol. 2, 3a. ed., 1995. 54
□ Peı	43. Curso de Direito Penal, Parte Especial, Editora Saraiva, Vol. 3, 3a. ed., 1995. 44. Direito nal Ecológico, Editora Forense, 1996
	45. O Crime Aberrante, Livraria Del Rey, 199654
	46. Do Nexo Causal, Malheiros Editores, 2a. edição revista e ampliada, 1996. 54
□ edi	47. Direito Penal Societário em co-autoria com Cesare Predrazzi, Malheiros Editores, 2a. ição, 1996
•	48. Direito Penal das Licitações, Editora Saraiva, 2a. edição, 199654
• 19	49. Infrações Tributárias e Delitos Fiscais, em co-autoria com Zelmo Denari, Editora Saraiva, 96, 2a. edição (Prêmio Livro do Ano de 1995 pela Academia Brasileira de Direito Tributário). 54
•	50. Comentários ao Código Penal (volume único), Editora Saraiva, 199654
•	51. Curso de Direito Penal, Parte Geral, Vol. 1, Editora Saraiva, 4a. ed., 1997. 54
• Ма	52. Crimes Contra a Administração Pública, em co-autoria com o Prof. Antonio Pagliaro, lheiros Editores, junho de 199755
•	53. Agressões à intimidade - O episódio Lady Di, Malheiros Editores, novembro de 1997. 55
• 19	54. Comentários ao Código Penal, volume único, 2a. Edição, 1997, Editora Saraiva, 3a. Edição, 9955
• Qu	55.Comentários aos Crimes do Novo Código de Trânsito, em co-autoria com Maria Elizabeth eijo (Editora Saraiva), 1998. 2a. Edição, 199955
• 19	56. Curso de Direito Penal, volume único, Editora Saraiva, fevereiro/1999. 2a. edição julho de 9955
•	57. Crimes contra o consumidor, Editora Jurídica Brasileira, 199955
•	58. Missão do Advogado, Editora Jurídica Brasileira, 199955
•	59. Crônicas de um criminalista, Editora Jurídica Brasileira, 199955
• Bra	60. Criminalidade organizada, em conjunto com o Coronel Angiolo Pellegrini, Editora Jurídica asileira, 199955
• e M	61. Crimes contra o sistema financeiro nacional, conjuntamente com Charles Marcildes Machado Iaria Elizabeth Queijo (Editora Saraiva), 199955

•	62. Direito Penal – Curso Completo - vol. único/ 7ª ed Editora Saraiva, 2000	55
•	63. Comentários ao Código Penal – vol. único / $6^{\underline{a}}$ ed. – Editora Saraiva, 2000	55
•	64. Vida Minha – Editora Jurídica Brasileira, 200055	
•	65. Meu São Paulo? Nunca Mais! – Editora Jurídica Brasileira, 200055	
•	66. Vida Minha – $2^{\underline{a}}$ ed Editora Jurídica Brasileira, 200155	
•	67. O Incrível Meneghetti – Editora Jurídica Brasileira, 200155	
•	68. Crônicas de um criminalista- vol.2 –Editora Jurídica Brasileira, 2001.55	
•	69. Direito Penal Ambiental – ( em co-autoria Dr. Edis Milaré ) Millennium Editora 55	Ltda, 2002
•	70. Historietas Mentirosas e Verdadeiras – Editora Jurídica Brasileira, 2002 55	
•	71. Crimes Famosos – Millennium Editora Ltda, 200256	
•	72. Direito Penal Objetivo – 3º edição - Editora Forense, 200356	
•	73. Meu São Paulo?Nunca Mais! – $2^{\underline{a}}$ edição –Editora Siciliano Jurídico, 2004	56
•	74. Direito de Estar Só – $3^{\underline{a}}$ edição - Editora Siciliano Jurídico, 200456	
•	75. Nexo Causal – 3ª edição – Editora Siciliano Jurídico, 200456	
•	76. Curso de Direito Penal – $8^a$ edição – DPJ Editora, 2004 *56	
•	77. Direito Penal Comentado – $8^{\underline{a}}$ edição , DPJ Editora, 200456	
•	78. Crônicas de um Criminalista, DPJ Editora, 200556	
•	79. Bala Perdida, DPJ Editora, 200556	
•	80. Crimes contra o Consumidor – Editora Jurídica Brasileira - 199956	
•	81. Meu São Paulo?Nunca Mais! – 3º tiragem –Editora Siciliano Jurídico, 2005	56
•	82. Código Penal Comentado, 8ª edição, Saraiva 200556	
•	83. Direito Penal Societário, DPJ Editora, 200556	
•	84. Escritos da minha Infância, Editora Jurídica, 200556	
•	85. Código Penal Anotado, DPJ Editora, 200556	
•	86. Júris da Minha Vida – 2006 Siciliano56	
•	87. Código Penal Comentado, 9ª edição, DPJ Editora Jurídica, 200756	
•	88. Curso de Direito Penal - 9ª edição - Saraiva, 200856	
•	89. Retratos - 1ª Edição - Amaral Gurgel Editorial, 200856	

	<ul> <li>90. Fatos Pitorescos de Antigamente – 1ª Edição – Amaral Gurgel Editorial, 2008 56</li> </ul>
	<ul> <li>91. Criminalidade Organizada, em co-autor Dr. Angilo Pellegrini - editora Atlas - 2ª edição, 2008</li> <li>56</li> </ul>
	• 92. Crimes Contra Consumidor, em co-autor Dr.Fernando Jose da Costa - editora Atlas - 2ª edição, 2008
	<ul> <li>93. Código Penal Anotado – 2ª edição - DPJ editora, 200857</li> </ul>
	• 94. Curso de Direito Penal – $10^{a}$ edição – Editora Saraiva, 200857
5.	REPERCUSSÃO DA OBRA NO EXTERIOR57
7.	DEDICATÓRIAS IMPRESSAS59
3.	ARTIGOS E ENTREVISTAS60
9.	COMUNICAÇÕES A CONGRESSOS
9	9.1 OUTRAS PARTICIPAÇÕES EM CONGRESSOS70
10	ATIVIDADE ADVOCATÍCIA

### ADVOGADOS

#### 1. ATIVIDADE CULTURAL NO PAÍS

- 1. Fez o curso ginasial no Colégio Pan-Americano em primeiro lugar, obtendo a segunda colocação na maratona intelectual de português realizada em todo o Estado.
- 2. Cursou o pré-jurídico no Colégio Universitário da Faculdade Direito da Universidade de São Paulo, nos primeiros lugares, obtendo o primeiro prêmio em concurso promovido pela Associação dos Antigos Alunos, com a monografia: "História da Academia Brasileira de Letras".
- 3. Bacharelou-se, em 1947, na Faculdade de Direito da USP, com as notas das mais altas da turma, sendo premiado pelo Prof. Waldemar Ferreira com o trabalho "Do Ponto de Negócios".
- 4. Foi indicado, em 1958, a professor assistente da cadeira de Direito Penal, na Faculdade da Universidade Presbiteriana Mackenzie.
- 5. Conquistou, em 1961, por concurso de títulos, com unanimidade de votos da Congregação, a cátedra de Direito Penal da Faculdade de Direito da Universidade Presbiteriana Mackenzie.
- 6. Conquistou, em 1965, por concurso de títulos e provas, a livre docência de Direito Penal da Faculdade de Direito da USP, obtendo distinção.
- 7. Foi indicado diretor do Instituto Latino-Americano de Criminologia, por Decreto do Governador do Estado Laudo Natel, de 28.6.1966, publicado no D.O. de 29.6.1966.
- 8. Foi designado para presidir a Comissão destinada a regulamentar o trabalho obrigatório nas Cadeias Públicas do Estado, mercê da Resolução n. 1764, de 23.8.1966, do Governador do Estado, publicada no Diário Oficial de 24.8.1966.
- 9. Convidado por ofício de março de 1967, pela Presidência da Federação do Comércio, a integrar o Conselho Técnico de Economia, Sociologia e Política, passando igualmente a integrar o Instituto Jurídico da Associação Comercial de São Paulo.
- 10. Nomeado diretor do Instituto Latino-Americano de Criminologia, por Decreto do Governador Roberto Costa de Abreu Sodré, publicado no Diário Oficial de 25.5.1967.

- 11. Fundou, em 1967, a Revista Brasileira de Criminologia e Direito Penal em São Paulo, juntamente com Heleno Cláudio Fragoso e Alcides Munhoz Neto.
- 12. Recebeu o título de Presidente-Honorário do Instituto de Estudos e Pesquisas Jurídico-Econômico-Sociais, aos 26.6.1968, na cidade de Bauru/SP.
- 13. Recebeu o prêmio Roquete Pinto, como personalidade do ano de 1969, por ter sido o primeiro latinoamericano a conquistar uma cadeira de Direito em Roma.
- 14. Conquistou, por unanimidade de votos, aos 17 de março de 1970, o cargo de Professor Titular de Direito Penal, na Faculdade de Direito da USP.
- 15. Convidado pelo Governo do Estado de Pernambuco para relatar uma das teses oficiais no IV Congresso Nacional de Direito Penal e Ciências Afins (de 2 a 8 de agosto de 1970).
- 16. Escolhido Presidente da Secção Brasileira do Centro de Estudos Jurídicos e Sociais, sediado na Itália (dezembro de 1970).
- 17. Escolhido pela Direção da Editora Revista dos Tribunais membro do Conselho Editorial em 19 de maio de 1971.
- 18. Nomeado pela Comissão Organizadora da XVIII Conferência da Federação Inter-Americana de Advogados (Rio de Janeiro/RJ, agosto de 1973) "*Co-Chairman*" do Comitê VIII.
- 19. Enquanto perito brasileiro, participou do Encontro Preparatório ao 5º Congresso da ONU, para prevenção do crime e tratamento do delinquente (Brasília/DF, novembro de 1973).
- 20. Foi-lhe outorgado o título de membro honorário da Sociedade de Criminologia e Medicina Legal de Goiás (1973).
- 21. Eleito por nove anos Membro e Presidente da Secção de São Paulo do Conselho do Instituto Brasileiro de Ciências Penais (1974).
- 22. Indicado Coordenador Jurídico do 1º Congresso Internacional sobre o uso de tóxicos pela juventude universitária, promovido pela USP (12 a 16 de agosto de 1974).

- 23. Designado Orador do Clube dos 21 Irmãos Amigos, Conselheiro do Museu de Arte Sacra e Membro do Pen Club (1974).
- 24. Participou com tese sobre a descriminalização do uso de tóxicos, aprovada unanimemente, o V Congresso Nacional de Direito Penal e Ciências Afins, do qual foi Orador Oficial na cerimônia de encerramento (16 a 21 de fevereiro de 1975).
- 25. Passou a integrar o corpo de colaboradores da Folha de São Paulo (junho de 1975), onde permaneceu até maio de 1981.
- 26. Convocado a depor pela Comissão Parlamentar de Inquérito da Câmara Federal sobre o Sistema Penitenciário (16 de setembro de 1975).
- 27. Convocado pela Comissão Parlamentar de Inquérito da Câmara Federal para depor a respeito da tutela penal do consumidor (15 de junho de 1976).
- 28. Recebeu da Faculdade de Direito de São Carlos o título de Professor Emérito (junho de 1976).
- 29. Organizou, sob os auspícios da Federação do Comércio do Estado de São Paulo, o Simpósio: "Direito Penal e Multinacionais" (18 a 20 de agosto de 1976).
- 30. Recebeu diploma da Ordem dos Advogados do Brasil, secção de S. Paulo, em razão do "Reconhecimento da classe pela dedicação de sua vida à causa da liberdade" (9 de dezembro de 1977).
- 31. Eleito para integrar o Conselho Consultivo do Museu de Arte de São Paulo, do Museu de Arte Sacra de São Paulo, da Sociedade Hípica Paulista, do Club Atlético Paulistano e do Instituto Histórico Guarujá-Bertioga (1978).
- 32.Voto de júbilo e congratulações da Câmara dos Vereadores, pelo lançamento do livro "Delito e Delinqüente" (D.O. de 30.6.1978, pág.100).
- 33. Participou do 2º Encontro Preparatório ao VI Congresso Nacional de Ciências Penais (Curitiba, 17 a 19 de agosto de 1978).
- 34. Homenageado pela Sociedade Brasileira de Direito Criminal (dezembro de 1978).

- 35. Recebeu o Colar Marechal Rondon, no grau de Comendador, da Sociedade Geográfica Brasileira em 31 de maio de 1979.
- 36. Nomeado pelo Ministro de Estado da Justiça para integrar Grupo de Trabalho para oferecer subsídios ao Governo no combate à violência (Decreto de 11 de julho de 1979).
- 37. Eleito membro da Academia Paulista de Letras Jurídicas (6 de dezembro de 1979).
- 38. Convocado pelo Senado Federal para depor na C.P.I. constituída com a finalidade de discutir a instituição do júri (Brasília, 8 de maio de 1980).
- 39. Convocado para integrar o Conselho Consultivo do Grupo Brasileiro da Sociedade Internacional de Direito Penal Militar e Direito da Guerra (Brasília, 19 de junho de 1980).
- 40. Eleito membro do Setor de Estudos Ficção pelo P.E.N. Centre de São Paulo (14 de agosto de 1980).
- 41. Convidado pela Superintendência do Desenvolvimento da Pesca SUDEPE, para apresentar sugestões na elaboração das sanções penais do anteprojeto do Código de Pesca (São Paulo, agosto de 1980).
- 42. Designado para compor, como membro, o Colegiado do Conselho de Defesa do Patrimônio Histórico, Arqueológico, Artístico e Turístico do Estado CONDEPHAAT, como representante do Instituto Histórico e Geográfico Guarujá -Bertioga (Diário Oficial do Estado de 23 de setembro de 1980).
- 43. Nomeado pela Secretaria dos Negócios da Justiça do Estado de São Paulo, para integrar a Comissão Técnica do II Congresso Brasileiro de Administração Penitenciária (São Paulo, 10 a 14 de novembro de 1980).
- 44. Participou do painel comemorativo à memória de Sebastian Soler, a convite do Instituto dos Advogados do Rio Grande do Sul (Porto Alegre, 12 de novembro de 1980).
- 45. Convidado pelo Centro de Estudos da Procuradoria Geral do Estado, para participar de Seminário sobre o "Anteprojeto de Código Penal" (São Paulo, abril de 1981).
- 46. Convidado para participar do Seminário sobre a Reforma Penal, sob os auspícios da Faculdade de Direito da Universidade Federal de Goiás (junho de 1981).
- 47. Eleito membro-correspondente da Academia de Letras do ABC (julho 1981).

- 48. Recebeu um voto de congratulações da Assembleia Legislativa do Estado de São Paulo pela publicação da obra "Direito Penal Ecológico" (Sala das Sessões, em 30.11.1981), proposta do deputado José Yunes.
- 49. Contratado pelo Diário Popular para nele publicar semanalmente sua coluna "Delito e Delinqüente" (São Paulo, março de 1982), onde permaneceu até maio de 1985.
- 50. Presidiu a 2ª Comissão do I ENAC Encontro Nacional de Criminalistas (São Paulo, 19 de abril de 1982).
- 51. Participou de julgamento simulado, do Tribunal do Júri, realizado por iniciativa do Diretório Acadêmico João Mendes Jr., da Faculdade de Direito da Universidade Mackenzie, sob a presidência do Ministro da Justiça Ibrahim Abi-Ackel (São Paulo, 13 de outubro de 1983).
- 52. Convidado para participar do painel promovido pela Associação dos Advogados de São Paulo a respeito da legislação ecológica (São Paulo, 20 de outubro de 1983).
- 53. Participou do painel sobre "A violência urbana e o Direito", promovido pelo Departamento Cultural da Ordem dos Advogados do Brasil Secção de São Paulo (São Paulo, 30 de novembro de 1983).
- 54. Participou do painel "A Crescente Violência Urbana", promovido pela União Cívica Feminina (São Paulo, 23 de agosto de 1984).
- 55. Membro fundador da Academia Hispano-Brasileira de Ciências, Artes e Letras (São Paulo, 10 de janeiro de 1985).
- 56. Orador oficial no banquete de encerramento da XXII Convenção Nacional dos Clubes dos 21 Irmãos-Amigos (São Paulo, 23 de março de 1985).
- 57. Designado, por eleição da Comissão Executiva e Conselho Consultivo do P.E.N. Club, para fazer parte do Setor de Estudos-Ficção (São Paulo, 9 de setembro de 1985).
- 58. Convidado a reintegrar o Conselho Técnico de Economia, Sociologia e Política, na Federação do Comércio do Estado de São Paulo (22 de outubro de 1985).
- 59. Eleito chefe do departamento de Direito Penal da Faculdade de Direito da USP (São Paulo, 28 de novembro de 1985), em cujo cargo permaneceu até março de 1990.

- 60. Condecorado pelo Superior Tribunal Militar (Alta Distinção) pelo destaque nos estudos relativos ao Direito (Brasília, 1º de abril de 1986).
- 61. Designado pelo Prefeito da Capital para integrar a Comissão de Estudos e Assessoramento Constitucional Sobre Assuntos de Interesse Municipal (Decreto Municipal n. 21.880) de 23 de janeiro de 1986.
- 62. Convidado para participar do Conselho Deliberativo do Centro-Cultural Brasil-Israel (São Paulo, 7 de julho de 1987).
- 63. Convidado para integrar o Conselho Consultivo da Fundação Instituto de Doenças e Transplantes de Órgãos do Aparelho Digestivo "FUNGASTRO" (São Paulo, 23 de setembro de 1987).
- 64. Recebeu moção de congratulações da Câmara Municipal de São Paulo pela condecoração que lhe foi outorgada pelo governo italiano (Grande Cruz), sendo o único brasileiro com tal título (São Paulo, 23 de fevereiro de 1989).
- 65. Convidado para participar do Conselho Superior de Estudos Jurídicos, na Federação do Comércio do Estado de São Paulo (17 de agosto de 1989).
- 66. Foi eleito cidadão emérito da cidade de São Paulo, em sessão secreta da Câmara Municipal de São Paulo, onde recebeu 42 votos, dos 44 vereadores presentes. Conferiram-lhe o título em sessão solene (23 de agosto de 1990).
- 67. Eleito membro da "Comissão de Cultura e Ensino" da OAB-SP (27 de novembro de 1990).
- 68. Convidado para responder pela pós-graduação de Direito Penal, na Faculdade de Direito da Universidade Presbiteriana Mackenzie (20 de dezembro de 1990).
- 69. Participou do Programa Ferreira Neto abordando o tema "Violência" na TV Record (15 de março de 1991).
- 70. Recebeu o título de Professor Emérito da Faculdade de Direito de Presidente Prudente, por sua contribuição às ciências jurídicas (20 de abril de 1991).
- 71. Participou do Programa "Vamos Sair da Crise" abordando o tema "Pena de Morte", na TV Gazeta (26 de abril de 1991).

- 72. Convidado para integrar o Quadro Permanente de Conferencistas da Fundação Escola Superior do Ministério Público do Distrito Federal, na área de Direito Penal (6 de maio de 1991).
- 73. Participou do programa de televisão Gazeta Meio Dia (11 de setembro de 1991), bem como do programa de televisão Mulheres em Desfile, discorrendo sobre "A Maioridade Penal", na TV Gazeta (16 de setembro de 1991).
- 74. Recebeu o título de professor visitante da Faculdade de Direito de Umuarama Paraná (18 de outubro de 1991).
- 75. Participou do Programa de televisão Bom Dia São Paulo, discorrendo sobre o "Julgamento de Myke Tyson" na TV Globo (13 de fevereiro de 1992).
- 76. Indicado como membro honorário do Instituto Manoel Pedro Pimentel Centro de Estudos Penais e Criminológicos (São Paulo, 26 de maio de 1992).
- 77. Participou do Congresso promovido pela OAB, discorrendo sobre o tema "O criminalista e a Constituição e Tutela Penal da Intimidade (São Paulo, 5 de junho de 1992).
- 78. Pela Portaria nº 145, do Ministro da Justiça, passou a integrar a Comissão de Juristas encarregados de promover estudos e propor soluções visando à simplificação da legislação processual penal (D.O.U. de 30.3.1992, seção II, p. 1960).
- 79. Participou, como expositor, do painel sobre o tema "O Advogado, O Poder Judiciário e a Imprensa", promovido pela OAB do Ceará (Fortaleza, 14 de agosto de 1992).
- 80. Participou, como expositor, do 1º Congresso Brasileiro de Direito Penal Bancário realizado em Curitiba/PR, no período de 8 a 10 de novembro de 1992.
- 81. Participou do programa "Vamos Sair da Crise", da TV Gazeta, sobre "Pena de Morte" (20.11.92).
- 82. Participou do simpósio "Violência e Política Criminal no Mercosul", promovido pela Escola Superior do Ministério Público de Porto Alegre (22 e 23.3.1993).
- 83. Entrevistado na TV Educativa de Porto Alegre/RS, abordando temas gerais do Programa 1ª Pessoa (23.3.1993).

- 84. Entrevistado no programa Jô Soares, do SBT, discorrendo sobre o livro "O Homem que mudou o País" (30.3.1993).
- 85. Participou do programa livre do SBT, sobre "Eutanásia" (22.4.1993).
- 86. Entrevistado no programa Ferreira Neto, na TV Manchete, sobre os problemas gerais da advocacia criminal (10.7.1993).
- 87. Orador do mês no Clube dos 21 Irmãos Amigos, como representante do Estado da Bahia.
- 88. Foi entrevistado no Telejornal Brasil, do SBT, editado por Boris Casoy, em reportagem realizada a respeito dos advogados criminalistas (9.7.1993).
- 89. Reeleito para o cargo de Membro do Conselho Consultivo do MASP, para o mandato referente ao triênio 1993/1996 (20.7.1993).
- 90. Participou do 4º Congresso Brasileiro de Advocacia promovido pelo OAB. do Ceará, sobre a Reforma do Código Processo Penal (Fortaleza, 11 a 13 de agosto de 1993).
- 91.Foi entrevistado no programa Dia-Dia, da TV Bandeirantes, sobre a diminuição do limite mínimo da imputabilidade para 16 anos (16.9.1993).
- 92. Readmitido como membro do Instituto dos Advogados de São Paulo, do qual se havia demitido (27.10.1993).
- 93. Eleito Conselheiro do Club Athletico Paulistano, por nove anos (2.12.1993).
- 94. Eleito diretor do Museu de Arte de São Paulo Assis Chateaubriand MASP (28.12.1993).
- 95. Entrevistado pelo Jornal da TV Bandeirantes sobre o crime de homicídio (13.2.94).
- 96. Entrevistado no Programa Ferreira Neto, na TV Record, a respeito do processo contra o ex-Ministro Ozires Silva, do qual era advogado (19.3.94).
- 97. Concedeu entrevista à Rádio Jovem Pan, sobre o homicídio culposo de Ayrton Senna da Silva.
- 98. Indicado pelo Ministro da Justiça, por meio da Portaria nº 295, de 19 de maio de 1994, para compor Grupo de Trabalho relativo à introdução da operação "Mãos Limpas" no Brasil.

- 99. Eleito membro do Conselho Deliberativo do MASP, em Assembleia realizada em 24.10.94.
- 100. Concedeu entrevista à TV Manchete, a respeito do Assédio Sexual em 26.1.95.
- 101. Gravou entrevista para os programas Pulo do Gato e Primeira Hora, da Rádio Bandeirantes, sobre furtos de automóveis em supermercados (janeiro de 1995).
- 102. Concedeu entrevista à TV Globo sobre crimes contra o consumidor, em 27.3.95.
- 103. Promoveu palestra na OAB sobre o tema Tutela Penal da Intimidade em 26.4.95.
- 104. Presidiu mesa redonda na Faculdade de Ciências Médicas da Santa Casa de São Paulo, sobre o tema "Anticoncepção, esterilização e abortamento" em 22.11.95.
- 105. Eleito Cidadão Itatinguense por unanimidade de votos (Decreto legislativo no. 57, de 1995, da Câmara Municipal de Itatinga).
- 106. Mensagem pelo 442º Aniversário de São Paulo, irradiado pela Jovem Pan.
- 107. Recebeu da Academia Brasileira de Direito Tributário o prêmio de "O Livro do Ano", pela obra "Infrações Tributárias e Delitos Fiscais" (em coautoria com Zelmo Denari) 29.1.96.
- 108. Concedeu entrevistas várias às televisões Globo, Manchete, Record, Bandeirantes, às rádios Jovem Pan, Globo e Cultura, bem como aos jornais O Estado de São Paulo, Folha de São Paulo, O Globo, Jornal do Brasil, Diário Popular, sobre carta rogatória requerida pelo governo italiano, para a oitiva de Antonio Salamone.
- 109. Indicado pela OAB para compor a banca examinadora do 167º Concurso da Magistratura (edital publicado no Diário Oficial de 15 de julho de 1996).
- 110. Nomeado, pela Portaria Interministerial de nº 480, de 29 de julho de 1996, pelos Ministros da Justiça e do Meio Ambiente, dos Recursos Históricos e da Amazônia Legal, para integrar a Comissão redatora do Anteprojeto de Lei sobre crimes contra o meio ambiente, publicada no Diário Oficial nº 146, de 30.7.96.
- 111. Participou do 1º Simpósio Internacional de Direito Bancário em 7.3.97, debatendo sobre o tema: responsabilidade penal das instituições financeiras pela má concessão de crédito.

- 112. Integrou o 2º Congresso Internacional de Direito Ambiental, debatendo o Projeto de Lei dos crimes contra o meio ambiente (junho/97).
- 113. Participou do programa JÔ ONZE E MEIA no SBT em 25.6.97, como convidado especial, comentando sua carreira.
- 114. Esteve presente ao 3º Encontro Nacional dos Advogados Criminalistas, promovido pela Associação Brasileira dos Advogados Criminalistas ABRRAC e Academia Brasileira de Direito Criminal ABDCRIM, como expositor, sobre o tema A Tutela Penal da Intimidade, em 23 de outubro de 1997, realizado no Salão Nobre da Faculdade de Direito da Universidade de São Paulo.
- 115. Abordou diversos assuntos no jornal Tribuna do Direito, na matéria intitulada "Paulo José, um pioneiro na defesa da intimidade" (outubro/97).
- 116. Agraciado com o título de Acadêmico pela Academia Brasileira de Direito Criminal (12.12.97).
- 117. Assumiu a direção da Faculdade de Direito das Faculdades Integradas de Guarulhos em 21.5.98).
- 118. Nomeado coordenador do curso de Pós-Graduação de Direito Penal das Faculdades Metropolitanas Unidas em junho de 1998.
- 119. Participou de audiência pública na Câmara dos Deputados, em Brasília, promovida pelo Conselho de Altos Estudos e Avaliação Tecnológica, sobre "Autenticação e segurança de documentos eletrônicos" (13.4.98).
- 120. Debateu com os juízes italianos das "Mãos Limpas", nas Faculdades Integradas de Guarulhos, sobre o tema "O combate à corrupção" (18.5.98).
- 121. Pronunciou palestra na Associação Comercial de São Paulo sobre o tema Invasão da Intimidade (25.8.98)
- 122. Passou a integrar como Conselheiro a Instituição Ação Criança.
- 123. Convidado para integrar como Conselheiro a SOS Mata Atlântica.
- 124. Nomeado como Conselheiro vitalício do Clube Atlético Paulistano.

### ADVOGADOS

- 125. Foi eleito para integrar a Academia Paulista de Letras, ocupando a cadeira número 21, tomando posse no dia 15 de fevereiro de 2001, sendo saudado por Francisco Marins.
- 126. Pronunciou o discurso de recepção de Ada Pellegrini Grinover, quando esta tomou posse da cadeira número 9 na Academia Paulista de Letras (29 de agosto de 2002).
- 127. Contribuição ao Jornal da Academia Paulista de Letras homenagem a Fernando Sabino outubro/2004.
- 128. Homenageado pelo IPEC Instituto Paulista de Letras "Sala Paulo José da Costa Jr." outubro/2004
- 129. Recebeu a láurea Associado-Benemérito, que a Associação dos antigos alunos da turma de 1971 outorgou aos mais destacados cultores de Direito da Faculdade de Direito da Universidade de São Paulo em 25 de fevereiro de 2005.
- 130. Homenageado pela Procuradoria Geral de Justiça do Ceará, no XIII Fórum de Ciência Penal, recebendo o "Troféu Forças Vivas 2006", no dia 16 de agosto de 2006.
- 131. Saudou o acadêmico José Cretella Junior., quando este tomou posse na Academia Paulista de Letras, ocupando a cadeira número 1 (agosto de 2005).
- 132. Indicado por unanimidade de votos pela Comissão de Honraria e Mérito, do Tribunal de Justiça de São Paulo, para receber o "Colar do Mérito Judiciário" para o ano de 2007.
- 133. Eleito em 24 de outubro de 2006 para a cadeira 26 da Academia Brasileira de Letras Jurídicas.
- 134. Recebeu a Láurea "Escalador de Montanhas", concedido pela Federação das Associações dos Advogados do Estado de São Paulo, no dia 28 de fevereiro de 2008.
- 135. Recebeu a Láurea "Brasão do Departamento de Homicídios e de Proteção à Pessoa", no dia 21 de outubro de 2008.

19

### ADVOGADOS

#### 2. ATIVIDADE CULTURAL NO EXTERIOR

- 1. Doutorou-se, nos anos acadêmicos 1959/1960, em Direito Penal, na Universidade de Roma, após prestar vinte e dois exames orais de matérias integrantes dos grupos jurídico, biológico e sociológico e defender tese, obtendo distinção.
- 2. Diplomou-se nesse mesmo período em Criminologia Clínica, com o prof. Benigno Di Tullio.
- 3. Participou na Universidade de Pádua do Simpósio sobre "La rieducazione del condannato".
- 4. Na Universidade de Pádua sobre "Limiti penalistici alla libera manifestazione del pensiero".
- 5. Na Universidade do México: "Pena retributiva ou redentora?"
- 6. No Instituto Universitário da Somália: "Punti di divergenza tra il diritto penale brasiliano ed il diritto penale somalo".
- 7. Na Universidade de Pavia: "La riforma penale brasiliana".
- 8. Na Universidade de Pádua: "L 'esperienza latino-americana nel codice penale tipo".
- 9. Na Universidade de Coimbra: "Da inutilidade da pena capital".
- 10. Na Universidade de Roma e no *Centro di Studi Giuridici e Sociale*: "A função da pena no novo Código Penal Brasileiro".
- 11. No Institute de Droit Comparé de Paris: "L'application de la peine dans le nouveau code pénal brésilien".
- 12. Na Faculdade de Direito de Coimbra: "A nova tutela penal da intimidade em Portugal".
- 13. Discurso na sessão de encerramento das "Jornadas Internacionales de Derecho Penal", em Valparaiso, Chile.
- 14. Por determinação do Ministério de Relações Exteriores da Itália (nº 185/19252) foi incumbido de missão cultural naquele País, durante o ano acadêmico 1966/1967.
- 15. Foi-lhe conferido, aos 17 de julho de 1967, grau de Comendador da Ordem "Al Merito della Repubblica Italiana".
- 16. Conquistou a docência na Universidade de Roma, por unanimidade de votos, com defesa de tese e prova didática (Decreto de nomeação para o cargo do "*Ministro della Pubblica Istruzione*", de 13 de agosto de 1969).

- 17. Designado pelo Presidente da República (D.O. de 4.2.1970) para representar o Brasil em Kioto, junto ao IV Congresso das Nações Unidas sobre a Prevenção do Crime e o Tratamento dos Criminosos, realizado no Japão, entre 17 e 26 de agosto de 1970, quando chefiou a Delegação Brasileira.
- 18. Eleito em Paris membro do Conselho Diretor *da Société Internationale de Défense Sociale* (novembro de 1970).
- 19. Aceito em Paris como membro da Société de Legislation Comparé, aos 12 de março de 1971.
- 20. Reeleito em Paris para integrar o Conselho Diretor da "Société Internationale de Défense Sociale", por mais um quatriênio.
- 21. Convidado pela CICC da Universidade de Montreal para participar do IV simpósio que versou o tema "Polícia e Sociedade Moderna".
- 22. Escolhido em Paris para representar a *Société Internationale de Défense Sociale* em reunião da secção de Defesa Social da ONU, em New York (maio de 1972).
- 23. Admitido em Washington como membro Senior da *Inter-American Bar Association* (dezembro de 1972).
- 24. Foi promovido, aos 12 de junho de 1973, ao grau de *Grande Ufficiale* da Ordem do Mérito da República Italiana.
- 25. A convite do Ministro da Justiça a da Itália e da ONU, participou em Roma do encontro de juristas sobre uma estratégia diferenciada de prevenção e defesa do delito (fevereiro de 1974).
- 26. Passou a integrar o Conselho Editorial da "Revista Mexicana de Prevención y Readaptación Social".
- 27. Com base em deliberação da Faculdade de Direito da Universidade de Roma, o Ministério da Instrução Pública da Itália, por Decreto de 7 de outubro de 1974, conferiu-lhe o título definitivo de professor docente, permitindo-o lecionar Direito Penal em todas as Universidades daquele País.
- 28. Escolhido como co relator da conferência internacional sobre "*Drugs and the Italian Society*", patrocinado pelo "*Centro Nazionale di Prevenzione e Difesa Sociale*" de Milão (30 de janeiro a 2 de fevereiro de 1975).
- 29. Presidente da Comissão do Estado de São Paulo em reunião realizada em Santiago, no Chile (1 a 10 de março de 1975) acerca do Código Penal Tipo para América Latina.

- 30. Convidado pela Universidade do Chile para proferir curso de Direito Penal Econômico (janeiro de 1976).
- 31. Convidado pela direção da revista "*Victimology*", editada pela *The American University*" *de Washington*, para figurar entre seus fundadores (28 de janeiro de 1976).
- 32. Convidado pela Presidência da "*Société Internationale de Défense Sociale*" para integrar a comissão de redação dos "*Cahiers de Défense Sociale*" (16 de março de 1976).
- 33. Passou a representar no Brasil a revista "L'indice Penale", editada pela Cedam de Pádua, (1977).
- 34. Ganhou o prêmio "*Presenza d' Italia in Brasile*" 1977/1978, outorgado pelo "Círculo Italiano de São Paulo" (2 de junho de 1978).
- 35. Eleito em Tessalônica, Grécia, no 10º Congresso Internacional de Defesa Social, secretário para a América Latina (28 de setembro/2 de outubro de 1981).
- 36. Participou do *Convegno Internazionale di studi sulla informazione societaria,* promovido pela *Rivista delle Società,* comemorando os 25 anos de sua fundação (5 a 7 de novembro de 1981, Veneza).
- 37. Participou da Conferência Internacional sobre "La Philosophie de la Justice Pénale et la Politique Criminelle" (17 a 21 de maio de 1982, Siracusa).
- 38. Representou o Instituto dos Advogados Brasileiros nas Jornadas Italo-Brasileiras Teixeira de Freitas, sob o patrocínio da *Associazione di Studi Sociali Latino-Americani* ASSLA (Roma, 12/14 de dezembro de 1983).
- 39. Convidado pelo "Centro di Iniziativa Giuridica Piero Calamandrei" para participar do congresso sobre "Onore, reputazione e identitá personale" (Genova, 4 de fevereiro de 1984).
- 40. Participou, a convite do Governo italiano, do 7º Congresso das Nações Unidas, realizado em Milão (26 de agosto a 6 de setembro de 1985).
- 41. Reeleito em Buenos Aires Secretário-Geral para a América Latina, da Societé Internationale de Défense Sociale (29 de outubro de 1986).
- 42. Ministrou, na Faculdade de Direito da Universidade de Macerata, um curso de vinte aulas de Direito Penal Comparado (fevereiro-março de 1987).

- 43. Foi promovido ao grau máximo, na Ordem do Mérito da República Italiana, por decreto assinado pelo Presidente Cossiga: "*Cavaliere di Gran Croce*", recebendo o n.26 (setembro de 1988).
- 44. Participou de Congresso Internacional em Comemoração ao 250º aniversário do nascimento de Cesare Beccaria, expondo sobre "L'influenza di Beccaria nel diritto penale brasiliano" (15 a 17 de dezembro de 1988).
- 45. Ministrou, na Faculdade de Direito da Universidade de Macerata, um curso de 16 aulas de Direito Penal Comparado (maio de 1989).
- 46. Participou do colóquio sobre "Sistemas de Justiça Criminal", sob auspícios do Centro Internacional de Direito, Sociologia e Economia (Courmayeur, 19 a 22 de setembro de 1992).
- 47. Participou da reunião do Conselho Diretor da *Societé Internationale de Défénse Sociale* (Courmayeur, 20 de setembro de 1992).
- 48. Participou do simpósio "Violência e Política Criminal no Mercosul", sob os auspícios do Ministério Público Gaúcho, abordando o tema: A Prisão Perpétua como Solução Alternativa (22 e 23 de março de 1993).
- 49. Participou do 8º Colóquio Inter-Associações, sob os auspícios da ONU, sobre os "Sistemas de Justiça penal e de polícia" (Courmayeur, Mont Blanc, Itália, 15 a 17 de abril de 1994).
- 50. Ministrou um curso de oito palestras na Universidade de Palermo, sobre vários assuntos do direito penal brasileiro e italiano (Palermo, 14 a 18 de dezembro de 1995).
- 51. Participou do Fórum das Américas em Montecarlo, nos dias 29 e 30 de setembro/97.
- 52. Participou do Congresso de Direito Penal, promovido pelo ISPAC (Institute Scientific and Professional Advison Council das Nações Unidas), sobre violência, criminalidade e conflitos (Courmayeur, 4 a 6.10.1997).
- 53. Participou da reunião do Conselho Diretor da Societé Internationale de Défense Sociale (Courmayeur, 6.10.1997).
- 55. Proferiu na Faculdade de Direito da Universidade de Palermo duas aulas sobre crimes contra a administração pública, nos dias 17 e 18.12.97.
- 56. Participou do Colóquio Luso-Brasileiro sobre Sigilo Bancário, abordando o tema: cheques pré-datados (Lisboa, 23.4.98).

### ADVOGADOS

- 57. Aceito por unanimidade de votos para integrar a *Accademia di Scienze, Lettere ed Arti di Palermo,* na condição de sócio estrangeiro, em 21.5.1998. Nomeação aprovada pelo Ministro dos Bens Culturais (Decreto de 1.7.98).
- 58. Proferiu conferência na Universidade da Sorbonne, em Paris, sobre o tema "Le Droit d'être seul", em simpósio realizado sobre "Le droit français relatif a la vie privée" (16 e 17.7.98).
- 59. Eleito por unanimidade de votos, no dia 20 de março de 1999, pela Assembleia Geral, membro da Sociedade Científica da Universidade Católica Portuguesa.
- 60. Participou da Mesa Redonda na Universidade de Bolonha sobre o tema: "Influenza dei Trends sul Diritto Tributário Interno" junho/2004.
- 61.Tomou parte em Congresso realizado em Courmayerer, pela Sociedade Internacional de Defesa Social (15 a 17 de dezembro de 2006).
- 62. Foi eleito, em setembro de 2007, na cidade de Toledo (Espanha), Vice-presidente da Société Internationale de Defense sociale pour une politique criminelle humaniste – SIDS (International Society of Social Defence and Humane Criminal Policy – ISSD).

### 3. PARTICIPAÇÃO EM BANCAS DE CONCURSO

- 1. Eleito pelo Conselho Técnico e Administrativo da Faculdade de Direito da Universidade Federal do Paraná para compor banca de concurso de Professor Assistente de Direito Penal (concurso realizado de 3 a 5 de dezembro de 1970).
- 2. Eleito pela Congregação da Faculdade de Direito da USP para compor a banca examinadora de direito penal em concurso para livre docência (26 a 28 de maio de 1971). Candidata: Henny Goulart.
- 3. Eleito pela Congregação da PUC para compor a banca examinadora de direito processual penal em concurso para cátedra (23 a 25 de junho de 1971). Candidato: Hermínio Marques Porto.

- 4. Escolhido pela Congregação da Faculdade de Direito da Universidade Federal de Goiás, integrou as bancas examinadoras em concursos de direito penal e direito processual penal (1972).
- 5. Convidado pelo Tribunal de Justiça Militar, integrou a comissão examinadora do concurso para provimento de cargo de Juiz Auditor da 1a. Auditoria Militar do Estado (abril de 1973).
- 6. Convidado pelo Conselho Departamental da Faculdade de Direito de Porto Alegre, da Universidade Federal do Rio Grande do Sul, integrou a banca examinadora de concurso à livre docência de Direito Penal (20 de novembro de 1973).
- 7. Por indicação do Conselho Estadual de Educação do Estado de São Paulo, integrou banca examinadora na Faculdade de Clínicas Médicas e Biológicas de Botucatu.
- 8. Por indicação do Conselho Estadual de Educação do Estado de São Paulo, integrou banca examinadora na Faculdade de Engenharia de Guaratinguetá (D.O. de 12.3.1974).
- 9. Escolhido pela Escola de Sociologia e Política de São Paulo para integrar a banca de concurso (13 de setembro de 1975). Candidato: Iles Gilbert.
- 10. Integrou banca examinadora de doutoramento em Direito Penal na Faculdade de Direito da USP. Candidato: Marcello Fortes Barbosa (21 de outubro de 1975).
- 11. Integrou banca examinadora de doutoramento em Direito Processual Penal na Faculdade de Direito da USP. Candidato: Roberto Joacir Grassi (5 de novembro de 1975).
- 12. Eleito para integrar a banca de concurso para professor titular da Faculdade de Direito da USP. Candidato: João Bernardino Gonzaga (março de 1976).
- 13. Indicado pela Congregação da Faculdade de Direito da Universidade Federal do Rio de Janeiro, integrou banca em concurso de livre docência (6 a 9 de agosto de 1976).
- 14. Presidiu banca examinadora para concurso de professor adjunto de direito penal na Faculdade de Direito da USP. Candidatos: Esther de Figueiredo Ferraz, Miguel Reale Jr., Henny Goulart e Ricardo Andreucci (29 de novembro de 1976).

- 15. Escolhido pela Congregação da Faculdade de Direito da Universidade Federal do Rio de Janeiro, examinou em concurso de professor adjunto (19 de janeiro de 1977).
- 16. Convidado pela Universidade Federal do Paraná, examinou em concurso de professor assistente do Departamento de direito penal e processual penal (27 de maio de 1977).
- 17. Eleito pela Universidade Federal de Goiás, examinou em concurso à livre-docência de direito penal (23 de junho de 1977).
- 18. Indicado pela Universidade Federal da Bahia, integrou comissão julgadora do concurso à livre docência de direito penal (13 de dezembro de 1977).
- 19. Convidado pela Universidade Federal do Rio Grande do Sul, compôs as comissões examinadoras dos concursos à livre docência de direito judiciário e de direito penal (9 de novembro de 1977).
- 20. Escolhido pela PUC de São Paulo para compor a banca examinadora do concurso de docência de direito penal. Candidato: Des. Dirceu de Mello (maio de 1978).
- 21. Integrou banca examinadora do candidato Celso de Campos, na Faculdade de Direito da USP (26 de setembro de 1978).
- 22. Compôs banca examinadora do candidato Luiz Carlos de Azevedo, na Faculdade de Direito da USP (3 de outubro de 1979).
- 23. Eleito pelo Conselho Universitário da UNESP, compôs banca examinadora na Faculdade de Engenharia de Guaratinguetá (12 e 13 de outubro de 1979).
- 24. Eleito pela Congregação da Faculdade de Direito da Universidade Federal do Espírito Santo, compôs banca examinadora de Direito Penal (Vitória, 15 a 17 de outubro de 1979).
- 25. Participou da banca examinadora do candidato Andrés Augusto Balestra, na Faculdade de Direito da USP (14 de abril de 1980).
- 26. Integrou a Comissão Examinadora da Fundação Escola de Sociologia e Política de São Paulo na arguição de candidato a mestrado, Ives Gilbert (São Paulo, outubro de 1980).

- 27. Escolhido para integrar a Comissão Julgadora do Concurso de outorga do prêmio "Procuradoria Geral do Estado", instituído pelo Decreto nº 6.302, de 13.6.75 (São Paulo, 14 de outubro de 1980).
- 28. A convite da Universidade Federal do Paraná, integrou a Comissão Julgadora do concurso para Professor Titular, na disciplina de Direito Penal, na arguição do candidato único, Prof. René Ariel Dotti (Curitiba, abril de 1981).
- 29. Participou da banca examinadora da candidata Maria Helena Fonseca de Souza Rolim, na Faculdade de Direito da USP (18 de maio de 1981).
- 30. Compôs banca examinadora do candidato Antonio Luiz Chaves Camargo, na Faculdade de Direito da USP (22 de junho de 1981).
- 31. Participou da banca examinadora da candidata Márcia Dometila Lima de Carvalho, na Faculdade de Direito da USP (7 de junho de 1982).
- 32. Eleito pela Universidade de São Paulo para integrar a Comissão Julgadora do concurso para professoradjunto na disciplina de Direito Penal, na arguição dos professores livres-docentes Miguel Reale Jr. e Ricardo Antunes Andreucci (São Paulo, 20 de abril de 1982).
- 33. Participou e presidiu a banca examinadora da candidata Ivette Senise Ferreira, na Faculdade de Direito da USP (1º de outubro de 1982).
- 34. Integrou banca examinadora do candidato Antonio Magalhães Gomes Filho, na Faculdade de Direito da USP (22 de outubro de 1982).
- 35. Integrou a Comissão Examinadora de Mestrado do Bel. Edoardo Giannotti, na Faculdade de Direito da USP (18 de outubro de 1983).
- 36. Integrou a Comissão Examinadora da USP na dissertação de mestrado do Bel. Alexandre Moreira Germano (13 de setembro de 1984).
- 37. Integrou a Banca Examinadora do Concurso de Professor Titular na área de Direito e Legislação Social, do candidato Alfredo Palermo na Universidade Estadual Paulista (Franca, 1º de dezembro de 1984).

- 38. Integrou a Comissão Julgadora do Concurso de Professor Titular, da disciplina de Direito Penal, do candidato. Luiz Alberto Machado, na Universidade Federal do Paraná (Curitiba, 26, 27 e 28 de fevereiro de 1986).
- 39. Participou da Comissão Examinadora de doutoramento de Augusto Martinez Peres, na Faculdade de Direito da USP (19 de agosto de 1987).
- 40. Presidiu a Comissão Examinadora do Concurso para Professor Adjunto de Antonio Luiz Chaves de Camargo, na Faculdade de Direito da USP (20 de agosto de 1987).
- 41. Participou de banca examinadora de mestrado de Sheila Jorge Selim de Sales, na Faculdade de Direito da Universidade Federal de Minas Gerais (Belo Horizonte, 20 de outubro de 1987).
- 42. Presidiu a Comissão Examinadora de Mestrado do candidato José Henrique Pierangeli, na Faculdade de Direito da USP (5 de novembro de 1987).
- 43. Presidiu a Comissão Examinadora de Concurso a Professor Titular de Miguel Reale Jr., na Faculdade de Direito da USP (16, 17 e 18 de novembro de 1987).
- 44. Presidiu a Comissão Examinadora de Concurso a Professor Livre Docente das candidatas Maria Celeste Leite Cordeiro dos Santos e Ivete Senise Ferreira, na Faculdade de Direito da USP (11 a 15 de julho de 1988).
- 45. Presidiu a Comissão Examinadora de Concurso a Professor Titular de Ricardo Antunes Andreucci, na Faculdade de Direito da USP (novembro de 1988).
- 46. Presidiu a Comissão Examinadora de Concurso de mestrado do candidato José Eduardo Goulart, na Faculdade de Direito da USP (abril de 1989).
- 47. Presidiu a Comissão Examinadora de concurso na arguição de mestrado do Bel. Carlos Alberto Marchi de Queiroz, na Faculdade de Direito da USP (5 de maio de 1989).
- 48. Presidiu a Comissão Examinadora de concurso na arguição de dissertação de mestrado do Bel. Luiz Flávio Gomes, na Faculdade de Direito da USP (20 de setembro de 1989).
- 49. Participou de banca examinadora na defesa de tese de doutoramento de Owondo Joseph, na Faculdade de Direito da USP (14 de maio de 1990).

- 50. Designado pela OAB de São Paulo para integrar a banca examinadora do 161º concurso de ingresso à Magistratura (30 de janeiro de 1991).
- 51. Presidiu a Comissão Examinadora de concurso na arguição de dissertação de mestrado do Bel. Francisco Amaral Silveira, na Faculdade de Direito da USP (21 de outubro de 1991).
- 52. Presidiu a Banca Examinadora da dissertação de mestrado do bel. Romeu Falconi, na Pontifícia Universidade Católica de São Paulo PUC (4 de novembro de 1991).
- 53. Presidiu na Faculdade de Direito da USP a banca de concurso para doutoramento de Carlos Alberto Marchi de Queiroz (20 de novembro de 1991).
- 54. Integrou a banca examinadora da dissertação de mestrado do bel. Orestes Ambrogini, na Pontifícia Universidade Católica de São Paulo PUC (20 de maio de 1992).
- 55. Presidiu a banca de concurso para professor titular do candidato Luiz Regis Prado, na Faculdade de Direito da Universidade Estadual de Maringá (4 a 6 de maio de 1994).
- 56. Presidiu a Banca Examinadora da dissertação de mestrado da pós-graduanda Matilde Gouveia da Universidade Presbiteriana Mackenzie, em 1996.
- 57. Convidado pela Ordem dos Advogados do Brasil Secção de São Paulo, para integrar, como titular, a Banca Examinadora do 167º Concurso de Ingresso na Magistratura.
- 58.Presidiu a Banca Examinadora da tese de doutorado do Dr. Romeu Falconi, na Pontifícia Universidade Católica, em 17.12.96.
- 59. Examinou Antônio Lopez Baltazar no mestrado prestado na Universidade Presbiteriana Mackenzie, em 25/junho/2000.
- 60. Participou da Banca de Tese de doutorado da Dra. Amélia de Fátima Aversa Araújo, na Pontificia Universidade Católica de São Paulo tema: "Aspectos do Genocídio no Brasil" outubro/2003.
- 61. Participou da Banca Examinadora da Tese de doutorado de Vicente de Paula Rodrigues Maggio, na Pontifícia Universidade Católica de São Paulo, em 04/02/2004.

### ADVOGADOS

- 62. Compôs a Comissão Julgadora do Concurso Público para o Magistério Superior, (classe de Professor Assistente) na congregação da Faculdade de Direito da Universidade Federal da Bahia em 8 e 9/9/2005.
- 63.Participou da Banca Examinadora para Defesa de Tese de Láurea de Leandro Silvestre Rodrigues e Silva, na Faculdade de Direito da Universidade de São Paulo em 10 de dezembro de 2007.
- 64. Apresentação em Fortaleza do Prof. Wanderlei da Silva Santos, em março 2008.
- 65. Participou da Banca Examinadora de Coriolando Aurélio de Almeida Camargo Santos, na Faculdades Metropolitana Unidades em junho 2008.
- 66. Participou da Banca Examinadora de Gilberto Montenegro Costa Filho, na Faculdades Metropolitana Unidades, em junho 2008.

### 4. ATIVIDADE DIDÁTICA

- Assistente da cadeira de Direito Penal da Faculdade de Direito da Universidade Presbiteriana Mackenzie, nos anos de 1958 e 1959;
- 2. Professor catedrático contratado da referida cadeira, de 1961 a julho de 1973 (Paraninfo da turma de 1966 e Patrono da de 1969);
- 3. Instrutor da cadeira de Direito Penal da Faculdade de Direito da USP, de março a junho de 1965;
- 4. Professor assistente-docente da aludida cadeira na USP, de junho de 1965 até 1970;
- 5. Professor de curso promovido no Instituto dos Advogados, para ingresso no Ministério Público e na Magistratura, de 1964 a 1965;
- 6. Professor visitante, no "*Instituto Universitario da Somalia*" (África), durante os meses de janeiro e fevereiro de 1967;
- 7. Professor regente da cadeira de Direito Penal do 3º ano noturno da Faculdade de Direito da USP (1968);
- 8. Professor regente da cadeira de Direito Processual Penal do 5º ano noturno da Faculdade de Direito da USP (1968);
- 9. Professor contratado da cadeira de Direito Penal do 3º ano da Faculdade de Direito de São Bernardo do Campo (1968 e 1969);

- 10. Professor assistente da cadeira de Direito Penal do 3º ano diurno da Faculdade de Direito da USP (1969);
- 11. Professor regente das cadeiras de Direito Penal do  $4^{\circ}$  ano diurno e noturno da Faculdade de Direito da USP (1970);
- 12. Professor docente de Direito Penal da Faculdade de Direito da Universidade de Roma, onde ministrou curso livre sobre "*La tutela penale della riservatezza*" (dezembro de 1970 e janeiro de 1971);
- 13. Professor regente das cadeiras de Direito Penal do  $4^{\circ}$  ano diurno e noturno da Faculdade de Direito da USP (1971);
- 14. Professor regente das cadeiras de Direito Penal do 3º ano diurno e noturno da Faculdade de Direito da USP (1972);
- 15. Professor docente de Direito Penal da Faculdade de Direito da Universidade de Roma, onde ministrou curso livre sobre "*La riforma penale brasiliana*" (dezembro de 1972 e janeiro de 1973);
- 16. Professor regente das cadeiras de Direito Penal do 3º ano diurno e noturno da Faculdade de Direito da USP (1973);
- 17. Professor regente das cadeiras de Direito Penal do 2º ano diurno e noturno da Faculdade de Direito da USP (1974);
- 18. Professor regente das cadeiras de Direito Penal do 3º ano diurno da Faculdade de Direito da USP e 2º ano noturno da PUC (1975);
- 19. Professor regente do Ciclo de Especialização da Faculdade de Direito da USP: "Temas Fundamentais ao Direito Penal I" (2º semestre, 1975);
- 20. Regente do curso de pós-graduação da Faculdade de Direito da USP sobre o tema "Desenvolvimento e Crime" (2º semestre de 1975 e 2º semestre de 1976);
- 21. Professor do curso de graduação da PUC, 2º ano noturno (1976);
- 22. Regente do curso de especialização da Faculdade de Direito da USP: "Temas Fundamentais de Direito Penal" (1º semestre, 1977);

- 23. Regente do curso de graduação da Faculdade de Direito da USP.: "Teoria Geral do Direito Penal II" (2º semestre, 1977);
- 24. Regente do curso de especialização da Faculdade de Direito da USP "Temas Fundamentais de Direito Penal" (1º semestre, 1978);
- 25. Regente do curso de graduação do 3º ano noturno da Faculdade de Direito da USP: "Parte Especial" (2º semestre, 1978);
- 26. Regente do curso de graduação do 3º ano noturno da Faculdade de Direito da USP: "Parte Especial" (1º semestre, 1979);
- 27. Professor de curso preparatório para Juiz do Trabalho, promovido pela L.T.R. Editora (25 a 29.6.1979);
- 28. Regente do Curso de Especialização da Faculdade de Direito da USP: "Temas Fundamentais de Direito Penal" (2º semestre, 1979);
- 29. Regente do Curso de Graduação do 2º ano diurno da Faculdade de Direito da USP: "Parte Geral" (1º semestre, 1980);
- 30. como regente do Curso de Graduação do 2º ano diurno da Faculdade de Direito da USP: "Parte Geral" (2º semestre, 1980);
- 31. Regente do Curso de Especialização da Faculdade de Direito da USP: "Temas Fundamentais de Direito Penal" (1º semestre, 1981);
- 32. Regente do curso de pós-graduação da Faculdade de Direito da USP: "Direito Penal Ecológico" (2º semestre, 1981);
- 33. Regente do Curso de Graduação do 2º ano diurno da Faculdade de Direito da USP: " Parte Geral" (1º semestre, 1982);
- 34. Regente do Curso de Graduação do 2º ano diurno da Faculdade de Direito da USP: "Parte Geral" (2º semestre, 1982);
- 35. Regente do Curso de Graduação do 2º ano diurno da Faculdade de Direito da USP: "Parte Geral" (1º. semestre, 1983);

- 36.Regente do ciclo de especialização, direito penal IV e do curso de pós-graduação (direito penal ecológico), na Faculdade de Direito da USP (2º semestre, 1983);
- 37. Regente do Curso de Graduação do 2º ano diurno da Faculdade de Direito da USP: "Parte Geral" (1º semestre, 1984);
- 38. Ministrou curso de direito penal, no Centro de Pós-Graduação da Instituição Toledo de Ensino Bauru, durante o período de 8 de junho a 7 de julho de 1984;
- 39. Regente do Curso de Pós-Graduação da Faculdade de Direito da USP: "Temas fundamentais de direito penal" e como regente do 2º ano de bacharelado da FMU (1º semestre, 1986);
- 40. Regente do Curso de Pós-Graduação da Faculdade de Direito da USP: "Desenvolvimento e crime" e como regente do curso de bacharelado da FMU (2º semestre, 1986);
- 41. Proferiu doze aulas em curso promovido pela Associação dos Magistrados do Espírito Santo Vitória (agosto de 1986);
- 42. Regente do Curso de pós-graduação da Faculdade de Direito da USP: "Temas fundamentais de direito penal"; "Ecologia e crime" e como regente do 2º ano de bacharelado da FMU (1º semestre, 1987);
- 43. Regente do Curso de pós-graduação da Faculdade de Direito da USP: "Retribuição e Prevenção do Novo Código Penal" e como regente do curso de bacharelado da FMU (2º semestre, 1987);
- 44. Regente do 2º ano de bacharelado da Faculdade de Direito da USP (1º semestre, 1988);
- 45. Regente do 2º ano de bacharelado da Faculdade de Direito da USP (2º semestre, 1988);
- 46. Regente do Curso de graduação da Faculdade de Direito da USP e do Curso de pós-graduação: Progresso e Crime (1º semestre, 1989);
- 47. Regente do 5º ano do curso de bacharelado da Faculdade de Direito da USP (2º semestre, 1989);
- 48. Regente do 2º ano de bacharelado da FMU e como regente do curso de pós-graduação das Faculdades Integradas de Guarulhos (1º e 2º semestres de 1990);
- 49. Ministrou duas aulas no curso de pós-graduação da Faculdade de Direito de Guarulhos (2º semestre de 1990);

### ADVOGADOS

- 50. Ministrou duas aulas no curso de pós-graduação da Faculdade de Direito da Instituição Toledo de Ensino de Presidente Prudente (12 e 13 de outubro de 1990);
- 51. Regente de duas turmas do 3º ano diurno do bacharelado da FMU e como responsável pela pós-graduação de direito penal da Faculdade de Direito da Universidade Mackenzie (1º e 2º semestres de 1991);
- 52. Conferencista do 1º seminário de Psicologia Judiciária do Espírito Santo Vitória (2 a 4 de agosto de 1991).
- 53. Regente de duas turmas do  $4^{\circ}$  ano diurno do bacharelado da FMU ( $1^{\circ}$  e  $2^{\circ}$  semestres de 1992);
- 54. Regente de uma turma do 2º ano diurno do bacharelado da FMU (1º e 2º semestre de 1993);
- 55. Coordenador e professor do curso de Pós-Graduação da FMU; regente do  $4^{\circ}$  ano diurno do curso de bacharelado da aludida Faculdade ( $1^{\circ}$  e  $2^{\circ}$  semestres de 1994).
- 56. Eleito padrinho dos bacharelandos da FMU de 1993 (Turma 315 E).
- 57. Ministrou aulas no curso de Pós-graduação da Faculdade de Direito de Tupã, sobre Aspectos Gerais do Direito Penal, nos dias 17 e 18.3.95.
- 58. Coordenador e professor do curso de Pós-Graduação da FMU, regente do  $1^{\circ}$  ano diurno do curso de bacharelado da aludida Faculdade ( $1^{\circ}$  e  $2^{\circ}$  semestres de 1995).
- 59. Coordenador e professor do curso de Pós-Graduação de Direito Penal da FMU (1º semestre de 1996).
- 60. Coordenador e professor do curso de Pós-graduação de Direito Penal da FMU, regente do  $2^{\circ}$  ano diurno ( $1^{\circ}$  e  $2^{\circ}$  semestres de 1997).
- 61. Coordenador e professor do curso de Pós-Graduação de Direito Penal da FMU, 1998.
- 62. Coordenou Curso de Direito Tributário e Financeiro nas Faculdades Integradas de Guarulhos, com os Professores Paulo de Barros Carvalho, Hamilton Dias de Souza, Régis Fernandes de Oliveira, Ives Gandra da Silva Martins, Alcides Jorge Costa e Zelmo Denari (10 a 18.8.98).
- 63. Coordenou curso sobre Criminalidade Organizada, nas Faculdades Integradas de Guarulhos, a cargo do Coronel Angiolo Pellegrini, do corpo de *carabinieri* da Itália (8 a 10.9.98).

#### 4.1 PALESTRAS PROFERIDAS NO PAÍS

#### ADVOGADOS

#### • EM 1961

Na Universidade Presbiteriana Mackenzie: "Teoria geral do Delito" e "Crimes Culposos";

Em Rio Claro: "Novos horizontes do Direito Penal e da Criminologia";

#### • EM 1962

No Instituto Latino-Americano de Criminologia: "Funções da Pena";

Na Universidade Presbiteriana Mackenzie: "Da Culpabilidade";

#### • EM 1963

No Instituto Latino-Americano de Criminologia: "Do Concurso de Crimes em face do anteprojeto do Código Penal";

Na Sociedade Brasileira de Criminologia e Ciência Penitenciária: "Observações em torno do anteprojeto Hungria";

Na Universidade Presbiteriana Mackenzie: "A embriaguez em face do Código";

#### • EM 1964

Na Sociedade Brasileira de Criminologia e Ciência Penitenciária: "Sensacionalismo da Imprensa" (1º semestre) e "Prostituição e problemas correlatos" (2º semestre);

No Rotary Club de São Paulo - Leste: "Fundação dos Cursos Jurídicos no Brasil";

Na Universidade do Paraná: "Vantagens e inconveniências do júri";

#### • EM 1965

:"Na Escola de Polícia do Estado de São Paulo: aula inaugural versando o tema "Prevenção do Delito

Na Universidade do Paraná: "Do crime permanente";

### • EM 1966

"Omissão de socorro", no 1º Congresso Nacional de Pronto Socorro, patrocinado pela Prefeitura do Município de São Paulo;

### ADVOGADOS

"A Criminologia moderna e o Projeto do Novo Código Penal", no ciclo de conferências promovido pela Associação dos Advogados e Associação Paulista de Medicina;

"O Júri", no ciclo de debates organizado pelo Departamento Cultural do C.A. João Mendes Jr.;

Aspectos jurídicos da prostituição, encerrando a Semana de Estudos sobre Problemas da Prostituição, promovida pelo ILAC e pelo Serviço Social do Estado;

Aspectos jurídicos da Criminalística, no II Congresso Nacional de Criminalística, sob os auspícios da Secretaria da Segurança de São Paulo;

#### • EM 1968

No Instituto Oscar Freire, da Faculdade de Medicina da USP: "Prevenção Criminal";

Nas Faculdade de Direito de Bauru, de Campinas, de Guarulhos e na Fundação Cásper Líbero: "Aspectos Jurídico-Penais dos Transplantes";

#### • EM 1969

Na Faculdade de Direito de São José dos Campos, na Faculdade de Direito da USP e na Faculdade de Direito de Ponte Grossa: "A Técnica e o Direito Penal";

Na Faculdade de Direito da USP: "A Intimidade no Direito Penal";

#### • EM **1970**

Na Aliança Francesa: "Aspectos penais e processuais de "O Estrangeiro", de Albert Camus;

Participação em debate sobre aspectos penais da obra "O Interrogatório", de Peter Weiss;

Na Faculdade de Direito de Osasco: "Tutela Penal da Intimidade"

#### • EM 1971

Discurso de paraninfo da turma Castro Alves da Faculdade de Direito da Universidade de São Paulo: "Minha primeira turma", proferido no Salão Nobre em 21 de dezembro;

#### • EM 1972

#### ADVOGADOS

Aula inaugural da Faculdade de Direito de Tupã, Estado de São Paulo: "Teoria Geral do Crime";

Na Faculdade de Direito da Universidade Católica de Goiânia: "O crime do automóvel";

### • EM 1973

Na Faculdade de Direito da Universidade Católica de Goiás: "Funções da pena";

Na Universidade Federal do Paraná: "Finalidades da pena";

No CEUB, em Brasília, participou do Seminário de Atualização Jurídico Penal e Criminologia, proferindo conferência a respeito;

No 3º Curso de Informação Política patrocinado pela ARENA (Aliança Renovadora Nacional), na Câmara Municipal de São Paulo: "Participação Política da Juventude e seus problemas";

#### EM 1974

Aula inaugural da Academia de Polícia de Goiás: "A menoridade em face do novo Código Penal";

Em ciclo promovido pelo Departamento de Direito Penal da Faculdade de Direito da USP: "Direito Penal da culpa";

No Instituto dos Advogados do Rio Grande do Sul e na Faculdade de Direito de Cruz Alta: "A parte especial do novo Código Penal Brasileiro";

Na Semana Jurídica Comemorativa do aniversário da advocacia, a convite da Ordem e do Instituto dos Advogados do Brasil, em Ribeirão Preto: "O advogado criminalista";

#### • EM 1975

Relação apresentada em Simpósio Internacional (Milão, 2 de fevereiro), intitulado "Droga e a Sociedade Italiana";

Tese apresentada ao V Congresso Nacional de Direito Penal e Ciências Afins: "Convém punir o uso de tóxicos?" (São Paulo, fevereiro);

Conferência proferida em Vitória, a convite da Associação dos Magistrados do Espírito Santo: "Novas reflexões acerca da Tutela Penal da Intimidade" (maio);

## ADVOGADOS

Conferência proferida na Faculdade Paulista de Direito da PUC, sobre "Temas vários do direito penal" (agosto);

Presidente de uma das secções do Simpósio realizado sobre Currículos do Ensino do Direito, no V Encontro Brasileiro de Faculdades (Guarapari - ES, agosto);

Conferência proferida na subseção da OAB de Jundiaí: "O Papel do Advogado Criminalista" (outubro);

Palestra pronunciada em Porto Alegre, na Universidade Federal do Rio Grande do Sul: "Direito Penal da Culpa" (7 de novembro);

Palestra de encerramento do I Curso de Especialização em Direito Comercial, na PUC de São Paulo: "Aspectos do Direito Penal Societário" (11 de dezembro);

#### • EM 1976

Participou do debate "A Defesa do Consumidor na Propaganda", promovido pela Federação e Centro do Comércio de São Paulo (13 de abril);

Participou do programa "Debate", da TV Tupi, sobre a "Pena de Morte" (13 de abril);

Participou do Seminário de Psicopatologia Forense, abordando o tema "A criminologia moderna e o projeto do novo Código Penal" (29 de abril);

Palestra no Rotary Club de São Paulo: "O problema penitenciário (21 de maio);

Palestra na Faculdade de Direito de São Carlos: "Aspectos do Direito Penal" (18 de junho);

Conferência na Faculdade de Direito da Universidade Federal de Porto Alegre: "As Multinacionais em Face do Direito Penal Brasileiro" (23 de outubro); idem na Faculdade de Direito de Osasco (29 de outubro) e na Faculdade de Direito da Universidade Federal de Belo Horizonte (12 de novembro);

### • EM 1977

Palestra na PUC de Campinas: "O crime do Automóvel" (8 de outubro);

Em Simpósio promovido pelo Instituto dos Advogados do Rio Grande do Sul sobre a reforma penal: "Código Penal de 69 ou de 40?" (6 a 9 de outubro);

## ADVOGADOS

Conferência na Faculdade de Direito de Osasco: "A Reforma Penal" (24 de outubro);

#### • EM 1978

Relator do I Congresso Brasileiro de Direito Penal Econômico, realizado em Brasília (3 a 6 de abril);

Palestra na Sociedade Harmonia de Tênis de S. Paulo: "Coisas da vida de um criminalista" (25 de abril);

Participou de mesa redonda abordando os aspectos jurídicos do transplante, na Faculdade de Medicina da USP (27 de abril);

Conferência na Faculdade de Direito de Colatina: "Novos Aspectos da Tutela Penal da Intimidade (6 de maio);

Conferência na Faculdade de Direito de Jacarezinho: "Novos problemas do Direito Penal" (12 de maio);

Aula inaugural na Faculdade de Direito de Marília (13 de maio);

Palestra no Rotary-Interlagos: "A Fundação dos Cursos Jurídicos no Brasil" (10 de agosto);

Palestra na Faculdade de Direito de São Bernardo do Campo, a convite da Associação dos Advogados local: "O Advogado" (11 de agosto);

Aula de encerramento no Curso de Extensão Cultural da Universidade Federal do Rio Grande do Sul (15 de setembro);

Palestra na Faculdade Católica de Santos: "Missão do Advogado" (10 de outubro);

### • EM 1979

No Rotary Club de São Paulo - Liberdade: "Delito e Delinquente (30 de maio);

Na Faculdade Armando Alvares Penteado - II Seminário Internacional de Estudos Tropicais: "O Crime Ecológico" (6 de junho);

Na Faculdade de Direito de Franca: "Problemas Penais Hodiernos" (23 de outubro);

#### • EM 1980

Na Faculdade de Direito da Universidade Presbiteriana Mackenzie: "A Crise do Direito Penal" (26 de agosto);

## ADVOGADOS

Na Faculdade de Direito de Osasco (X Ciclo de Estudos Jurídicos): "O Código Criminal do Império" (4 de dezembro);

#### • EM 1981

Na Faculdade de Direito da Universidade de São Paulo: "Nexo de Causalidade Material e Imputabilidade no Anteprojeto" (Curso de Alto Nível promovido pela Associação Nacional dos Procuradores da República (25 de agosto);

Na Faculdade de Direito de Taubaté: "Aspectos vários do direito penal" (30 de outubro);

#### • EM 1982

Na Faculdade de Direito da Universidade de São Paulo, proferiu aula inaugural na sessão solene de abertura dos Cursos Jurídicos, sobre o tema "Direito Penal Ecológico" (1º de março);

Conferência no Centro Acadêmico XI de Agosto: "Alguns Problemas do Direito Penal" (23 de março);

Participou do ciclo de Conferências sobre Direito Penal, falando sobre o tema "Direito Penal Ecológico" (Brasília, 13 de abril);

Palestra no Rotary Club de São Paulo: "A Falência do Direito Penal" (18 de junho);

Na Universidade Estadual de Maringá, encerrou a III Semana de Estudos de Direito Público abordando o tema "Observações sobre a reforma penal brasileira" (28 de agosto);

Encerrou o I Encontro de Direito Penal e Processual Penal Militar do Grupo Brasileiro da Sociedade Internacional de Direito Penal Militar e Direito de Guerra, realizado no auditório do CEUB, em Brasília: "O Civil Perante a Justiça Militar" (23 de outubro);

Participou do curso intitulado "O comportamento anti-social", realizado na Faculdade de Medicina da USP, comentando os temas: "Recursos terapêuticos nos distúrbios de conduta; classificação de criminosos e tratamento penal" (30 de setembro);

#### • EM 1983

#### ADVOGADOS

Encerrou o III Ciclo de Estudos de Direito Penal na Faculdade de Direito de São José dos Campos, com a palestra "Pena de morte e maioridade aos 16 anos" (23 de junho);

Conferência na Faculdade Padre Manoel da Nóbrega, em S. Paulo: "Violência e Crime (5 de outubro);

#### • EM 1984

Aula no Curso sobre Direito Ecológico, promovido pelo Instituto dos Advogados de São Paulo, juntamente com a Academia Paulista de Direito e o Centro de Estudos Jurídicos do DAEE-SP (25 de setembro);

#### • EM 1985

Proferiu palestra sobre "O Novo Código Penal", na XXII Semana de Estudos Jurídicos", na Faculdade de Direito de Franca (24 de outubro);

#### • EM 1986

Palestra sobre o tema "O Direito de Estar Só (Tutela Penal da Intimidade)", na Federação do Comércio do Estado de São Paulo (5 de junho);

Conferência sobre "Criminalidade", no auditório do Comitê do Deputado federal Cunha Bueno (12 de agosto);

Proferiu palestra sobre o tema "A Academia de Direito do Largo São Francisco", no Rotary Club de São Paulo - Itaim (14 de agosto);

Curso ministrado em Vitória a convite da Associação dos Magistrados do Espírito Santo (29 e 30 de agosto);

Palestra sobre "Os Toledo Piza em Piratininga", na Academia Hispano-Brasileira de Ciências, Artes e Letras de São Paulo (2 de setembro);

Proferiu palestra sobre o tema "Pena de Morte ou Prisão Perpétua", na Faculdade de Medicina da USP -Instituto Oscar Freire (8 de outubro);

Pronunciou palestra no Seminário sobre "Segurança nas Greves - Lei de Greve", sobre o tema "Função e Poderes dos Organismos de Segurança Federal e Estaduais antes e durante a Greve", realizado pela Sepla Security & Protection L.A. (13 de outubro);

#### • EM 1987

## ADVOGADOS

Pronunciou palestra sobre o tema "Responsabilidade por ilícitos cometidos na ocasião de greve" em Seminário Segurança nas Greves, realizada pela Sepla Security & Protection L.A. (8 de abril);

Discorreu sobre "Pena de Morte", no Instituto de Psiquiatria do Hospital das Clínicas da Faculdade de Medicina da Universidade de São Paulo (23 de abril);

Proferiu palestra no Rotary Club da Barra Funda sobre "Instituição dos Cursos Jurídicos no Brasil" (10 de agosto);

Palestra sobre o tema: "Observações Sobre as Novas Diretrizes da Lei Penal", durante a 19a. Semana Jurídica na Faculdade Estadual de Direito do Norte Pioneiro, em Jacarezinho (27 de agosto);

Participou de painel sobre "O Sistema Penitenciário", no salão nobre da FMU (31 de agosto);

Palestra sobre o tema: "Considerações sobre Criminologia", no curso de pós-graduação em psicologia judiciária da Faculdade de Psicologia da FMU (14 de setembro);

Participou de painel sobre "Infecções Hospitalares" na Faculdade de Medicina da USP, abordando seus aspectos legais (30 de setembro);

Participou de painel sobre "Aborto, Eutanásia, Transplante e Mudança de Sexo", na FMU (19 de outubro);

Conferência sobre o tema "Alguns Aspectos da Reforma Penal", a convite da OAB - Secção de Ilhéus (7 de novembro);

### • EM 1988

Ministrou aula na Faculdade de Direito de S. Carlos sobre "Problemas gerais do direito penal" (11 de março);

Proferiu palestra sobre "Direito Penal e Constituinte", perante a Diretoria da Federação do Comércio (14 de março);

Palestra sobre o tema "Aspectos do Novo Código Penal", na Associação dos Advogados da Penha de França (5 de abril);

Participou do "Seminário Internacional de Direito Ambiental", versando o tema "A Tutela Penal do Meio Ambiente", na Procuradoria Geral de Justiça (5 de maio);

## ADVOGADOS

Proferiu conferência na Câmara Municipal de Jundiaí, sobre "A Constituinte e o Direito Penal", a convite do Diretório Acadêmico da Faculdade de Direito daquela cidade (12 de maio);

Pronunciou conferência na Faculdade de Direito de Piracicaba, sobre "A Nova Constituição e o Direito Penal" (25 de outubro);

#### • EM 1989

Participou como expositor do Fórum Internacional de Direito Penal Comparado, por ocasião do 380º aniversário do Tribunal de Justiça da Bahia (Salvador, de 8 a 10 de março de 1989);

Aula inaugural na Faculdade de Direito de São João da Boa Vista (14 de abril);

Ministrou aula no Curso sobre "Direito Penal dos Negócios", sobre o tema "Direito Penal das Sociedades Anônimas, no auditório da Associação dos Advogados de São Paulo (20 de abril);

Palestra na Escola Paulista do Ministério Público de São Paulo, no "1º Ciclo de Estudos de Direito Penal e Processual Penal", sobre "*Aberratio ictus*" (25 de abril);

Proferiu conferência no Ministério Público Federal de São Paulo, sobre "A Lei do Colarinho Branco" (20 de junho);

Ministrou um curso de especialização em Direito Penal, na cidade de Blumenau (Santa Catarina, 14 e 15 de julho);

Conferência no Curso de Direito Constitucional, na Faculdade de Direito da USP, sobre "Proteção Penal do meio ambiente na Nova Constituição" (14 de setembro);

Proferiu conferência na Faculdade de Direito de Marília, sobre "Aspectos gerais do direito penal na Constituinte" (18 de setembro);

Proferiu palestra sobre "Nexo de Causalidade", em curso de dogmática penal promovido pela Justiça Federal de São Paulo (26 de setembro);

Participou do "III Fórum Jurídico: A Nova Ordem - Aspectos Polêmicos", proferindo em Belo Horizonte, na Fundação Dom Cabral, palestra sobre o tema "Direito Penal Ecológico" (3 de outubro);

ADVOGADOS

Participou da Semana de Estudos Jurídicos promovido pela Faculdade de Direito da Universidade Federal do Rio Grande do Norte, pronunciando duas conferências em Natal, sobre "Aspectos polêmicos da parte geral do Código Penal (16 e 17 de outubro);

Palestra na Faculdade de Direito de São João da Boa Vista, sobre "Novos aspectos do direito penal" (17 de novembro);

#### • EM 1990

Conferência na Associação Mineira do Ministério Público, em Belo Horizonte, abordando "Temas polêmicos do direito penal" (30 de março);

Aula inaugural do curso de pós-graduação da Faculdade de Direito de Presidente Prudente, versando o tema "A culpabilidade segundo Claus Roxin" (11 de agosto);

Participou do VI Seminário de Estudos Jurídicos de Poços de Caldas, realizada na Ordem dos Advogados do Brasil, Seção de Minas Gerais, proferindo conferência sobre o tema "O novo conceito de culpabilidade no Direito Penal" (14 de setembro);

Fez parte do Colóquio Internacional "Sistema penal para o terceiro milênio", sob os auspícios da Secretaria da Justiça do Rio de Janeiro, onde apresentou o trabalho "A execução penal em regime semi-aberto" (30 de setembro);

Compareceu ao 5º Congresso Brasileiro de Direito Coletivo do Trabalho, integrando a 1ª comissão que abordou o tema "Greve Abusiva e Responsabilidade Civil, Penal e Trabalhista" (22 de novembro);

Esteve presente ao 2º Seminário Comemorativo dos 30 anos da Faculdade de Direito de Ilhéus, abordando o tema "Direito penal na Constituição de 1988: A intimidade e o meio-ambiente" (Ilhéus - Itabuna, 22 a 24 de novembro).

### • EM 1991

Proferiu aula magna no curso de pós-graduação da Faculdade de Direito da Universidade Presbiteriana Mackenzie, abordando o tema "O Direito à Intimidade na Constituição" (2 de fevereiro);

## ADVOGADOS

Proferiu aula de encerramento no curso de pós-graduação da Faculdade de Direito da Universidade Presbiteriana Mackenzie, abordando o tema "A Culpabilidade" (6 de março);

Proferiu palestra no Centro Cultural e de Estudos Superiores Aúthos Pagano, versando o tema "A moderna concepção de culpabilidade" (26 de março);

Pronunciou conferência na Faculdade de Direito da UMC, (Universidade de Mogi das Cruzes), a respeito do tema "Novos Aspectos da Culpabilidade" (24 de abril);

Palestra na Faculdade de Direito da Universidade Metodista de Piracicaba, abordando o tema "O novo direito penal" (9 de maio);

Painel sobre o tema "A legislação penal especial e a Constituição", no I Seminário de Direito Penal e Constituição, realizado na Faculdade de Direito da USP (24 de junho);

Simpósio em São Paulo sobre "Os aspectos jurídico-penais do código de proteção ao consumidor" (26 de junho);

Ministrou aula no Curso de pós-graduação na Faculdade de Direito da Universidade Federal do Paraná, abordando o tema "Aspectos vários do direito penal" (27 de junho);

Participou do I Seminário sobre Psicologia Judiciária, onde proferiu conferências sobre os temas "O problema psíquico no direito penal" e "Crime passional e motivos éticos", intervindo no painel "A importância da psicologia judiciária nos cursos jurídicos" (Vitória, 2 a 4 de agosto);

Participou do 10º Simpósio Internacional da Unicor, abordando os temas "Eutanásia e omissão de socorro" (São Paulo, 10 de agosto);

Proferiu palestra sobre "Pena de morte", na semana de estudos jurídicos promovida pelo Instituto e Pesquisa Científica Ltda. e pela Livraria Três Poderes (Goiânia, 12 de agosto);

Foi relator do tema "Pena de morte", discutido no Conselho Jurídico da Federação do Comércio de São Paulo (21 de agosto);

A convite do Ministério Público do Estado da Bahia, fez conferência na Escola Superior do Ministério Público, sobre "Crimes hediondos" (23 de agosto);

ADVOGADOS

Ministrou aula magna sobre "Problemas cruciantes do direito penal" na Faculdade de Direito de S. João da Boa Vista, dando início ao II Curso de Pós-graduação daquela Faculdade (13 de setembro):

Participou do Curso de Aperfeiçoamento Jurídico promovido por Athena Empreendimentos Culturais, abordando diversos temas: "Conduta e evento", "Relação material de causalidade", "Dolo e culpa", "A moderna concepção roxiniana da culpabilidade". (Fortaleza, 30 a 4 de outubro);

Participou do VIII Congresso Brasileiro de Ciências Criminais e I Simpósio Criminal do Cone Sul, onde pronunciou conferência sobre "Crime ecológico" e interveio na discussão de Crimes hediondos e Teoria geral do processo (Santo Ângelo, 7 a 11 de outubro);

Participou do VIII Ciclo de Estudos Jurídicos do Noroeste do Paraná, onde pronunciou conferência sobre "Pena de morte e prisão perpétua" (Umuarama, 18 de outubro);

A convite da Faculdade de Direito da Universidade do Vale do Rio dos Sinos (UNISINOS), pronunciou palestras sobre "Temas polêmicos de direito penal" (Rio Grande do Sul, 6 e 7 de dezembro de 1991);

Compareceu ao VIII Congresso Brasileiro de Ciências Criminais, como relator do tema "Crime ecológico" (Santo Ângelo, 7 a 14 de setembro).

## • EM 1992

Abertura do Curso sobre a Instituição do Júri, promovido nas Faculdades Metropolitanas Unidas (São Paulo, 9 de maio de 1992);

Conferência na Faculdade de Direito da Universidade de São Paulo sobre a "História da Pena" (São Paulo, 14 de maio de 1992);

Pronunciou conferência na Escola de Magistratura do Rio de Janeiro abordando o tema "Dos crimes falimentares" (Rio de Janeiro, 26 de maio de 1992);

Participou do Congresso promovido pela OAB do Brasil discorrendo sobre o tema "O criminalista e a Constituição e Tutela Penal da Intimidade (São Paulo, 5 de junho de 1992).

46

## ADVOGADOS

Pronunciou conferência no Ciclo de Estudos de Direito promovido pela OAB do Pará, sobre o tema "Da tutela penal da intimidade e temas correlatos" (Belém, 12 de agosto de 1992).

Proferiu palestra na II Semana do Advogado, abordando o tema "Tutela da Intimidade, Sequestro e Tráfico" (João Pessoa, 14 de agosto de 1992).

Participou do "Congresso Nacional de Direito e Processo Penal", em comemoração ao centenário da Faculdade de Direito da UFMG, discorrendo sobre "Corrupção: Corruptos e Corruptores - Crimes do Colarinho Branco - As medidas contra o enriquecimento ilícito" (Belo Horizonte, 30 de setembro de 1992).

Proferiu palestra na Faculdade Estadual de Direito Norte-Pioneiro, abordando temas gerais de direito penal (Jacarezinho, 27 e 28 de novembro de 1992).

#### • EM 1993

Proferiu palestra na Escola de Comunicação Cásper Líbero, discorrendo sobre "Crimes de Imprensa" (São Paulo, 19 de maio de 1993).

Proferiu aula magna na Fundação Educacional de Varginha (Minas Gerais, 24 de setembro de 1993).

Participou do II Congresso Unicastelo, como relator do tema "Direitos Humanos - Pena de Morte" (Universidade Camilo Castelo Branco, 6 de outubro de 1993);

Abertura do Curso sobre "Direito Ambiental e do Consumidor", promovido pela Secretaria do Meio Ambiente (Presidente Prudente, 21, 22 e 23 de outubro de 1993);

#### • EM 1995

Palestra sobre aspectos jurídicos da anticoncepção, esterilização e abortamento, em mesa redonda sobre o tema, na Faculdade de Ciências Médicas da Santa Casa de São Paulo, em 22.11.95.

#### • EM 1996

Conferência sobre a Paz Urbana promovida pelo Rotary International, em 10.8.1996.

Conferência no Ministério Público da Bahia sobre o tema Tutela Penal da Intimidade, em 30.8.96.

#### • EM 1997

ADVOGADOS

Conferência sobre O Perfil de Ernesto de Moraes Leme, na Faculdade de Direito das Faculdades Capital, em 4.3.97.

Debateu com o Prof. Antonio Pagliaro, no Superior Tribunal de Justiça, sobre os crimes contra a administração pública, em 20.3.97.

Conferência sobre a Imputabilidade do Menor na Associação Paulista de Medicina, em 3.4.97.

Encerramento do 1º Semestre de aulas da Escola de Advocacia Criminal da ACRIMESP, abordando o tema Tutela Penal da Intimidade (10.6.97).

Participou do 30 Encontro Nacional dos Advogados Criminalistas, promovido pela Academia Brasileira dos Advogados Criminalistas - IBRAC e Associação Brasileira dos Advogados Criminalistas - IBDCRIM, abordando o tema "Lady Di: agressão à intimidade", no dia 23.10.97.

#### • EM 1998

Participou do 1º Simpósio de Direito Internacional Bancário, realizado no Hotel Maksoud Plaza, em 7.3.98, como expositor.

Participou de reunião na Escola Superior do Ministério Público de São Paulo sobre a nova lei ecológica, abordando o tema Responsabilidade Penal da Pessoa Jurídica em 13.3.98.

Participou do Simpósio Nacional sobre Crimes e Infrações Ambientais realizado em Porto Alegre, sob o patrocínio do Governo do Rio Grande do Sul (14 e 15.4.98).

Participou como debatedor na conferência sobre o combate à corrupção, realizada pelos juízes italianos Piercamilo Davigo e Elio Ramondini, nas Faculdades Integradas de Guarulhos, em 18.5.1998.

Participou como expositor do 3º Congresso Brasileiro de Direito Ambiental promovido pelo Ministério Público do Estado de São Paulo, de 1 a 3 de junho de 1998.

Participou do I Congresso Sul Brasileiro de Direito Empresarial, em Florianópolis, nos dias 5 a 7.11.1998, abordando o tema Crimes contra a ordem econômica, financeira e tributária - generalidades.

Compareceu ao II Seminário da Infância e Cidadania, na Faculdade de Direito da USP, abordando o tema "A delinquência e sua prevenção" em 11.11.98.

## ADVOGADOS

Proferiu palestra na Escola Superior do Ministério Público sobre o tema Invasão da Intimidade, em 9.12.1998.

Proferiu conferência na Universidade Federal de Minas Gerais sobre o tema Presente e futuro do direito à intimidade, em 10.12.199

#### • EM 1999

Coordenou as Jornadas Brasileiras de Direito Civil nas Faculdades Integradas de Guarulhos, de 15 a 26 de março.

Entrevistado na Emissora Rede Vida, em 12 de março, debatendo assuntos jurídicos diversos.

Convidado pelo Tribunal de Justiça do Rio Grande do Norte para abrir Seminário Jurídico em Natal, no mês de agosto.

#### • EM 2004

Participação da Semana Jurídica da Capital, organizada pela OAB - São Paulo, em comemoração aos 450 anos de São Paulo, como palestrante, com o tema A Diminuição da Imputabilidade Penal (9.2.04).

Proferiu Palestra sobre o tema: "Maioridade Penal" , organizada pelo IPEC - Instituto Paulista da Educação Continuada. outubro/2004.

Participou do Seminário Jurídico "Influência do direito italiano no Brasil", na Câmara Ítalo-Brasileira de Comércio e Indústria, em 05.11.2004.

## • EM 2005

Participação do I Encontro da ABACRIM, no auditório Raul Chaves, na Faculdade de Direito da UFBA – Bahia, com o tema "Luta contra a Criminalidade ", abril/2005.

Proferiu Palestra sobre o tema - "Combate ao Crime", organizado pelo IESPP - Instituição de Ensino Superior de Presidente Prudente em 17.08.2005.

Pronunciou Palestra sobre o tema - "Retrocesso da Imputabilidade", na XXXI semana Jurídica "Direito, Política e Ética" da Universidade de Mogi das Cruzes em 22.09.2005.

ADVOGADOS

Proferiu Palestra na XX Ciclo de Estudos Jurídicos, na Faculdade de Direito de Osasco, no dia 3.10.2005.

• EM 2006

Proferiu Palestra na Ordem dos Advogados de São Paulo sobre o tema "Inovações do Código Penal" em 23.03.2006.

Proferiu Palestra na Faculdade Integrada de Guarulhos - FIG sobre o tema "Tutela Penal da Intimidade" em 01.6.2006.

Proferiu Palestra no Espaço Cultural da Procuradoria Geral de Justiça do Ceará - sobre o tema "Tutela Penal da Intimidade" em 18 de agosto de 2006.

Proferiu Palestra na Universidade de Piracicaba – sobre o tema Problemática do Direito Penal, por ocasião da XXXV Semana de Estudos Jurídicos do Curso de Direito Campus Taquaral, de 6 a 10 de novembro de 2006.

Participou da reunião do Conselho de Direção da Soc. Int. de Defesa Social por uma política criminal-humana em Courmayeur, Itália, de 15 a 17 de dezembro de 2006.

• EM 2007

Participou de debate na Ordem dos Advogados do Brasil, Secção de São Paulo, em 31.01.2007 do Debate sobre o Tema: Desmoronamento do Canteiro de Obras do Metrô.

Pronunciou Palestra na OAB sobre a Redução da Maioridade Penal, no dia 11 de abril.

Participou do evento intitulado "Biografias e Documentários: direitos da personalidade" na Associação Paulista da Propriedade Intelectual - ASPI. Nele proferiu palestra sobre o tema "Aspectos penais da intimidade das pessoas públicas: quais são as fronteiras entre o lícito e o ilícito?"

Deu aulas na Faculdade COC em Ribeirão Preto sobre os temas: crimes contra a ordem tributária, nexo de causalidade, tutela penal da intimidade e lavagem nos dias 1 e 2 julho de 2007.

Integrou como palestrante da II Semana Jurídica da UFAM - Estudos Jurídicos no Amazonas, sob o tema Redução da Maioridade Penal, no dia 1 de agosto de 2007.

50

## ADVOGADOS

Participou do curso na ESA-AS - Escola Superior do Acre com o tema Tribunal do Júri em novembro de 2007.

#### • EM 2008

Foi palestrante na FMU abordando o tema: Técnica do júri nos dias 28 de fevereiro e 5 de março 2008.

Foi palestrante na FMU abordando o tema: Redução da Maioridade Penal no dia 04 de março 2008.

Foi palestrante na OAB/SP na Semana Jurídica em Comemoração do mês do advogado abordado o tema: O Direito de Estar Só no dia 11 de agosto de 2008.

Foi palestrante na FMU abordando o tema: A Técnica do Júri em 14 de agosto de 2008.

Saudou o acadêmico Paulo Nathanael Pereira de Souza na posse da cadeira 12, na Academia de Letras, em 2 de abril de 2009.

#### • EM 2009

Foi Palestrante na FMU abordando o tema: Maioridade Penal no dia 10 de agosto de 2009.

Foi Palestrante na FMU abordando o tema: Maioridade Penal no dia 13 de agosto de 2009.

# 4.2 OUTRAS ATIVIDADES DIDÁTICAS

Realização de Juris Simulados

Estágio de estudantes em Varas Criminais;

Visitas a presídios, abertos e fechados;

Criação da biblioteca do detento;

Instituição do prêmio Alcântara Machado de Direito Penal;

Exames práticos, com lavraturas de sentença em processos criminais arquivados;

# 5. ATIVIDADE CIENTÍFICA

#### ADVOGADOS

#### 5.1 OBRAS

- 1. História da Academia Brasileira de Letras Prêmio Outorgado pela Associação dos Antigos Alunos da Faculdade de Direito Da USP (1947).
- 2. Da Tentativa Prêmio Alcântara Machado De Direito Penal Da Sociedade De Medicina Legal E Criminologia De São Paulo (1950).
- 3. Do Nexo Causal Editora Saraiva São Paulo, 1965;
- 4. Riflessioni Sulla Aberratio Ictus Edizioni Cedam Pádua, 1970;
- 5. Tutela Penal da Intimidade Editora Revista dos Tribunais São Paulo, 1970;
- 6. Direito Penal das Sociedades Anônimas (Em coautoria com o Prof. Cesare Pedrazzi, da Universidade De Milão) Editora Revista dos Tribunais São Paulo, 1973;
- 7. A Nova Lei Penal (Em coautoria com a Profa. Ada Pellegrini) Editora Revista dos Tribunais São Paulo, 1977. 2a. Edição Editora Revista dos Tribunais São Paulo, 1979;
- 8. Delito e Delinquente Coisas da Vida de um Criminalista Editora Revista dos Tribunais São Paulo, 1979;
- 9. Código Penal e Sua Interpretação Jurisprudencial (Coordenação) Editora Revista dos Tribunais São Paulo, 1979; 8 Volumes;
- 10. Direito Penal Ecológico (Em coautoria com o Prof. Giorgio Gregori, da Universidade de Trieste) Editora Cetesb São Paulo, 1981;
- 11. Delito E Delinqüente Editora Revista dos Tribunais (Em colaboração com s Secretaria de Cultura) São Paulo, 1982;
- 12. Traduções: Direito Penal G. Battaglini (2 Volumes); Direito Penal G. Bettiol (3 Volumes)
- 13. Código Penal e Sua Interpretação Jurisprudencial (Coordenação) Editora Revista dos Tribunais 2a. Tiragem, 2 Volumes São Paulo, 1984;
- 14. Comentários ao Código Penal Parte Geral Volume 1 Editora Saraiva. São Paulo, outubro de 1986 (1a. Edição);
- 15. Comentários ao Código Penal Parte Especial Volume 2 Editora Saraiva. São Paulo, novembro de 1987 (1a. Edição);

- 16. Comentários ao Código Penal Parte Geral Volume 1 Editora Saraiva. São Paulo, 1987 (2a. Edição);
- 17. Comentários ao Código Penal Parte Especial Volume 3 Editora Saraiva. São Paulo, janeiro de 1989 (1a. Edição);
- 18. Comentários ao Código Penal Parte Geral Volume 1 Editora Saraiva. São Paulo, 1989 (3a. Edição);
- 19. Comentários ao Código Penal Parte Especial Volume 2 Editora Saraiva. São Paulo, 1989 (2a. Edição);
- 20. Direito Penal Objetivo Editora Forense Universitária. Rio de Janeiro, 1989;
- 21. Comentários ao Código Penal Parte Especial Volume 3 Editora Saraiva. São Paulo, 1990 (2a. Edição);
- 22. Da Tribuna da Defesa (ou da assistência de acusação). Editora Forense Universitária. Rio de Janeiro, agosto 1990;
- 23. Direito Penal na Constituição, em Coautoria com Luiz Vicente Cernicchiaro Editora Revista dos Tribunais. São Paulo, agosto 1990;
- 24. Curso De Direito Penal Parte Geral Volume 1 Editora Saraiva. São Paulo, abril 1991 (1a. Edição);
- 25. Curso de Direito Penal Parte Especial Volume 2 Editora Saraiva. São Paulo, abril 1991 (1a. Edição);
- 26. Curso de Direito Penal Parte Especial Volume 3 Editora Saraiva. São Paulo, abril 1991 (1a. Edição);
- 27. Comentários Ao Código De Proteção Do Consumidor Editora Saraiva. São Paulo, abril 1991 (1a. Edição), Em Co- Autoria Com Vários Doutrinadores;
- 28. Direito Penal na Constituição, em coautoria com Luiz Vicente Cernicchiaro Editora Revista dos Tribunais. São Paulo, abril 1991 (2a. Edição);
- 29. Direito Penal Objetivo Editora Forense Universitária. Rio De Janeiro, abril 1991 (2a. Edição);
- 30. Problemi Generali Del Diritto Penale Dell'ambiente, em coautoria Com Giorgio Gregori Edizioni Cedam Pádua, março 1992.
- 31. Curso De Direito Penal, Parte Geral, Editora Saraiva, Volume 1, 2a. Ed., 1992.
- 32. Curso De Direito Penal, Parte Especial, Editora Saraiva, Volume 2, 2a. Ed.,1992.
- 33. Curso De Direito Penal, Parte Especial, Editora Saraiva, Volume 3, 2a. Ed., 1992.

- 34. As Garantias do Cidadão Brasileiro no Campo Penal, In as Garantias do Cidadão na Justiça, Editora Saraiva. São Paulo, 1993.
- 35. O Homem Que Mudou O País Editora Revista Tribunais, São Paulo, março 1993.
- 36. Direito Penal Das Licitações Editora Saraiva, São Paulo, 1994.
- 37. Da Tribuna Da Defesa (Ou Da Assistência De Acusação), 2a. Edição, Forense Universitária, 1995.
- 38. Infrações Tributárias E Delitos Fiscais (em coautoria com Zelmo Denari), Saraiva, 1995.
- 39. O Direito De Estar Só (Tutela Penal da Intimidade), 2a. Edição, Revista e Atualizada, Revista dos Tribunais, 1995.
- 40. O Direito Penal na Constituição, coautoria com Luiz Vicente Cernicchiaro, 3a. Edição Revista e Ampliada, Revista Dos Tribunais, 1995.
- 41. Curso De Direito Penal, Parte Geral, Editora Saraiva, Vol. 1, 3a. Ed., 1995.
- 42. Curso De Direito Penal, Parte Especial, Editora Saraiva, Vol. 2, 3a. Ed., 1995.
- 43. Curso De Direito Penal, Parte Especial, Editora Saraiva, Vol. 3, 3a. Ed., 1995.
- 44. Direito Penal Ecológico, Editora Forense, 1996.
- 45. O Crime Aberrante, Livraria Del Rey, 1996.
- 46. Do Nexo Causal, Malheiros Editores, 2a. Edição Revista E Ampliada, 1996.
- 47. Direito Penal Societário em coautoria com Cesare Predrazzi, Malheiros Editores, 2a. Edição, 1996.
- 48. Direito Penal Das Licitações, Editora Saraiva, 2a. Edição, 1996.
- 49. Infrações Tributárias e Delitos Fiscais, em coautoria com Zelmo Denari, Editora Saraiva, 1996, 2ª. Edição (Prêmio Livro do Ano de 1995 pela Academia Brasileira de Direito Tributário).
- 50. Comentários ao Código Penal (Volume Único), Editora Saraiva, 1996.
- 51. Curso de Direito Penal, Parte Geral, Vol. 1, Editora Saraiva, 4a. Ed., 1997.

- 52. Crimes Contra A Administração Pública, em coautoria com o Prof. Antonio Pagliaro, Malheiros Editores, junho De 1997.
- 53. Agressões À Intimidade O Episódio Lady Di, Malheiros Editores, novembro De 1997.
- 54. Comentários Ao Código Penal, Volume Único, 2a. Edição, 1997, Editora Saraiva, 3a. Edição, 1999.
- 55. Comentários Aos Crimes Do Novo Código De Trânsito, em coautoria com Maria Elizabeth Queijo (Editora Saraiva), 1998. 2a. Edição, 1999.
- 56. Curso De Direito Penal, Volume Único, Editora Saraiva, fevereiro/1999. 2a. Edição Julho De 1999.
- 57. Crimes Contra O Consumidor, Editora Jurídica Brasileira, 1999.
- 58. Missão Do Advogado, Editora Jurídica Brasileira, 1999.
- 59. Crônicas De Um Criminalista, Editora Jurídica Brasileira, 1999.
- 60. Criminalidade Organizada, em conjunto com o Coronel Angiolo Pellegrini, Editora Jurídica Brasileira, 1999.
- 61. Crimes contra o Sistema Financeiro Nacional, conjuntamente com Charles Marcildes Machado e Maria Elizabeth Queijo (Editora Saraiva), 1999.
- 62. Direito Penal Curso Completo Vol. Único/ 7ª Ed. Editora Saraiva, 2000.
- 63. Comentários Ao Código Penal Vol. Único / 6ª Ed. Editora Saraiva, 2000.
- 64. Vida Minha Editora Jurídica Brasileira, 2000.
- 65. Meu São Paulo? ... Nunca Mais! Editora Jurídica Brasileira, 2000.
- 66. Vida Minha 2ª Ed. Editora Jurídica Brasileira, 2001.
- 67. O Incrível Meneghetti Editora Jurídica Brasileira, 2001.
- 68. Crônicas De Um Criminalista-Vol.2 -Editora Jurídica Brasileira, 2001.
- 69. Direito Penal Ambiental (Em Coautoria Dr. Edis Milaré) Millennium Editora Ltda, 2002.
- 70. Historietas Mentirosas E Verdadeiras Editora Jurídica Brasileira, 2002.

- 71. Crimes Famosos Millennium Editora Ltda, 2002.
- 72. Direito Penal Objetivo 3ª Edição Editora Forense, 2003.
- 73. Meu São Paulo?....Nunca Mais! 2ª Edição -Editora Siciliano Jurídico, 2004.
- 74. Direito De Estar Só 3ª Edição Editora Siciliano Jurídico, 2004.
- 75. Nexo Causal 3ª Edição Editora Siciliano Jurídico, 2004.
- 76. Curso De Direito Penal 8ª Edição Dpj Editora, 2004.
- 77. Direito Penal Comentado 8ª Edição, Dpj Editora, 2004.
- 78. Crônicas De Um Criminalista, Dpj Editora, 2005.
- 79. Bala Perdida, Dpj Editora, 2005.
- 80. Crimes contra o Consumidor Editora Jurídica Brasileira 1999.
- 81. Meu São Paulo?....Nunca Mais! 3ºtiragem -Editora Siciliano Jurídico, 2005.
- 82. Código Penal Comentado, 8ª Edição, Saraiva 2005.
- 83. Direito Penal Societário, Dpj Editora, 2005.
- 84. Escritos Da Minha Infância, Editora Jurídica, 2005.
- 85. Código Penal Anotado, Dpj Editora, 2005.
- 86. Júris Da Minha Vida 2006 Siciliano.
- 87. Código Penal Comentado, 9ª Edição, Dpj Editora Jurídica, 2007.
- 88. Curso De Direito Penal 9ª Edição Saraiva, 2008.
- 89. Retratos 1ª Edição Amaral Gurgel Editorial, 2008.
- 90. Fatos Pitorescos De Antigamente 1ª Edição Amaral Gurgel Editorial, 2008.
- 91. Criminalidade Organizada, em coautor Dr. Angilo Pellegrini Editora Atlas 2ª Edição, 2008.

#### ADVOGADOS

- 92. Crimes Contra Consumidor, em coautor Dr. Fernando Jose Da Costa Editora Atlas 2ª Edição, 2008.
- 93. Código Penal Anotado 2ª Edição Dpj Editora, 2008.
- 94. Curso De Direito Penal 10ª Edição Editora Saraiva, 2008.

#### 6. REPERCUSSÃO DA OBRA NO EXTERIOR

- 1. Pedrazzi, Consenso dell' avente diritto, in Enc. dir., IX, p.140; Marini, Consenso dell' avente diritto, N. Dig. it., II, p.402; Grispigni, II consenso dell' offeso, Roma, 1924, Delogu, Teoria del consenso dell avente diritto, Milão, 1936.
- 2. Citada a monografia Riflessioni sulla aberratio ictus no Commentario sistematico del diritto penale de Mario Romano, Milão, 1987, p.679 e 686, bem como em várias passagens da obra do mesmo autor, Contributo all' analisi della aberratio ictus, Milão, 1970.
- 3. Citado o artigo *Presunzioni normative di pericolosità e giurisdizionalizzazione delle misure di sicurezza (Atti del I Convegno di diritto penale diretto* da G. Bettiol, Bressanone, 1961) por Pietro Nuvolone, no verbete *Misure di sicurezza*, publicado no vol.XXVI, p.663, da *Enciclopedia del diritto*, Milão, 1976.
- Citada a obra Riflessioni sulla aberratio ictus por Antonio Pagliaro, in Principi di diritto penale, Milão, 1987,
   p.626.
- 5. Citadas por Ferrando Mantovani, no seu *Diritto penale*, Pádua, 1988, as seguintes obras: Comentários ao código penal, vol.I, p.188; Direito penal da culpa, p.285; Considerações em torno à supra legalidade no direito penal, p.297; Comentários ao código penal, vol.I, p.343; *Riflessioni sulla aberratio ictus*, p.362; *La responsabilità del direttore del periodico in rapporto alla libera manifestazione del pensiero*, p.372;
- 6. Resenha dos Comentários ao Código Penal, de autoria do prof. Mario Pisani, da Universidade de Milão, in L indice Penale, 1988, p.233 e seg.
- 7. Resenha dos Comentários ao Código Penal, de autoria do prof. Fausto Giunta, da Universidade de Florença, in L indice Penale, 1988, p.523 e seg.
- 8. Citado por Hans-Heinrich Jescheck, na 4a. edição 1988, do *Lehrbuch des Strafrechts (Algemeiner Teil*).

- 9. Citado por Angelo Raffaele Latagliata, em conferência proferida em Salerno, no dia 24.6.1989, intitulada La situazione attuale della teoria finalistica dell' azione.
- 10. Resenha dos Comentários ao Código Penal, de autoria do prof. Emilio Dolcini, da Universidade de Milão, publicada na *Rivista italiana di diritto e procedura penale - fasc.4 - ottobre-dicembre 89*.
- 11. Carta do Prof. Giuliano Vassalli, prof. catedrático da Universidade de Roma e Ministro da Justiça da Itália: "A sua obra, de agradável leitura e de felizes proporções, que pude ler com atenção, terá indubitavelmente grande sucesso para os estudiosos do direito no Brasil, porque é talvez a única que ilustra com tamanha atualidade, pertinência e abrangência o Código de 1984; mas é utilíssima também aos estrangeiros, não só pelo conhecimento que a estes propicia do mais recente direito penal do Brasil, como ainda pelas considerações nela contidas de grande interesse que dão margem à meditações ulteriores". Roma, 27 maio 1988.
- 12. Citadas, no Diritto penale de Giuseppe Bettiol, 11a. ed., as seguintes obras: L'application de la peine dans le nouveau code pénal brasilien, p.9; Legislazione e dottrina attuali nel Brasile, p.9; A nova lei penal, p.9; Prospettive per un diritto penale europeo, p.10; Direito Penal da Culpa, p.58; Stato di diritto e misure di sicurezza, p.125 e 888; Do nexo causal, p.272 e 282; Considerações em torno à supra legalidade no Direito penal, p.371 e 491; La responsabilità del direttore del periodico in rapporto alla libera manifestazione del pensiero, p.489; Riflessioni sulla aberratio ictus, Padova, 1967, p.504 e 507; Presunzioni normative di periculositá e giurisdizionalizzazione delle misure di sicurezza, p.898.
- 13. Resenha publicada na revista italiana *Indice Penale,* de autoria do prof. Mario Pisani da Universidade de Milão, sobre a obra Direito Penal Objetivo, 1991.
- 14. Resenha publicada na revista italiana *Indice Penale,* de autoria do prof. Francesco Palazzo da Universidade de Florença, sobre a obra Direito Penal na Constituição, 1992.
- 15. *Principi di diritto penale,* de autoria do prof. Antonio Pagliaro, da Universidade de Palermo, *quarta edizione, Milano Dott. A. Giuffrè Editore,* 1993.
- 16. Sigilo bancário, de autoria do Prof. Miguel Pedrosa Machado, publicado pelo Instituto de Direito Bancário, Lisboa, 1997, págs. 88 e 94.

## ADVOGADOS

### 7. DEDICATÓRIAS IMPRESSAS

- l. Antonio José Fabrício Leiria "Delitos de Trânsito" Ed. Síntese, 2a. ed., Porto Alegre, 1976 "Ao Professor PAULO JOSÉ DA COSTA JUNIOR; ontem, meu examinador em concurso de Livre-Docência; hoje, amigo querido, na simplicidade desta homenagem, a plenitude da minha admiração".
- 2. Nelson Abrão "Curso de Direito Falimentar" Rev. Trib., 4a. ed., São Paulo, 1992 "Aos mestres Irineu Strenger e Paulo José da Costa Jr., Professores no sentido autêntico da palavra, de testemunhas da Verdade e afirmadores dos valores. À gratidão que lhes é manifestada por milhares de estudantes a quem lecionaram na tradicional Academia do Largo de S. Francisco, juntamos a nossa de Colega".
- 3. Maria Celeste Cordeiro Leite Santos "Transplante de Órgãos e Eutanásia" ed. Saraiva, 1992 "Aos eminentes mestres Amauri Mascaro Nascimento, Antonio Junqueira de Azevedo, Dalmo de Abreu Dallari, Dirceu de Mello, José Cretella Júnior, Odon Ramos Maranhão, Paulo José da Costa Júnior, Tércio Sampaio Ferraz Júnior que honram, com seus ensinamentos e cultura, as tradições do direito".
- 4. Luis Regis Prado "Multa Penal" Rev.Trib., 2a. ed., São Paulo, 1993 "Aos caros Alberto Silva Franco, Juarez Tavares e Paulo José da Costa Jr., pelo muito que têm contribuído para o avanço da ciência penal brasileira".
- 5. Sheila Jorge Selim de Sales "Do Sujeito Ativo" na parte especial do Código Penal, ed. Del Rey, Belo Horizonte, 1993 - "Aos meus pais, JAMILL e MARIINHA, ao Prof. ARIOSVALDO DE CAMPOS PIRES, ao Prof. PAULO JOSÉ DA COSTA JÚNIOR, e à Profa. SÔNIA DINIZ VIANA, com afeto e gratidão".
- 6. Romeu Falconi "Lineamentos de Direito Penal", Ed. Ícone, São Paulo, 1994 "Paulo José da Costa Jr., irmão que tenho por minha livre e consciente opção. Se mérito houver naquilo que consegui enquanto ser intelectualizado, devo a você. *Grazie a lei per tutto quello que ha fatto per me*".
- 7. Luiz Alberto Ferracini Pereira "Da Prova Penal", Ed. Livraria de Direito, 1994 "Aos grandes mestres: Ministro Bento de Faria, Nelson Hungria, Anibal Bruno, Fernando da Costa Tourinho Filho e Paulo José da Costa Júnior".

## ADVOGADOS

- 8. Marcelo Fortes Barbosa "Crimes contra a Honra", Malheiros Editores, 1995 "A Basileu Garcia, "in memoriam", Paulo José da Costa Jr. e Ricardo Antunes Andreucci, Mestres do Direito Penal, Amigos verdadeiros".
- 9. Marcelo Fortes Barbosa "Direito Penal Atual (estudos", Malheiros Editores, 1996- "Aos meus professores de Direito Penal, que me entusiasmaram no estudo da árdua disciplina: Basileu Garcia, in memorian; Euclides Custódio da Silveira, in memorian; José Frederico Marques, in memorian; e Paulo José da Costa Júnior, cujo talento e dedicação ainda estão presentes na vida jurídica nacional".
- 10. Luiz Alberto Ferracini "Improbidade Administrativa", Agá Juris, 1999: "Ofereço com gratidão este trabalho ao meu mestre o Dr. Paulo José da Costa Jr., da Universidade São Paulo e de Roma com quem tanto aprendi".

### 8. ARTIGOS E ENTREVISTAS

- 1. "Legislazione e dottrina attuali nel Brasile", in Scuola Positiva, fasc.1, 1961;
- "Consideraciones acerca de la supra legalidad en el Derecho Penal", Universidade de Deusto, Bilbao, Espanha,
   1965;
- 3. "International Corrections", Universidade da Flórida USA, junho de 1962;
- 4. "Imputabilidade e menoridade", in Justitia, vol. XXVIII, 1960;
- 5. "A antropologia e o Papa", in Tribuna da Justiça. São Paulo, 28.11 a 4.12.1961;
- 6. "Responsabilidade do diretor de jornal em crime de imprensa na lei italiana", in Revista dos Tribunais 296/52, junho de 1960;
- 7. "As moedas da fonte e o furto", in Revista dos Tribunais, 315/483, janeiro de 1962);
- 8. "Presunção normativa de perigosidade e jurisdicionalização da medida de segurança", in Revista Brasileira de Criminologia e Direito Penal, no. 1 pág.137 e seguintes, abril/junho de 1963;

- 9. "Luto nas letras jurídicas", in Revista Brasileira de Criminologia e Direito Penal, n.1 pág.147 e seguintes, abril/junho de 1963;
- 10. "O projeto, o código e a estatística", in Revista Brasileira de Criminologia e Direito Penal, n.3 pág.89, outubro/dezembro de 1963;
- 11. "O concurso de crimes no anteprojeto", in Revista Brasileira de Criminologia e Direito Penal, n.4 pág. 105 e seguintes, janeiro/março de 1964;
- 12. "Advocacia e magistratura", in Problemas Brasileiros, n.50 e in Revista dos Tribunais 385/320, novembro de 1967;
- 13. "O transplante do coração face ao direito penal brasileiro", in Problemas Brasileiros n.60 e in Revista dos Tribunais 389/395, março de 1968;
- 14. "L'application de la peine dans le nouveau code pénal brésilien", in Revue de Science Criminelle et de Droit Pénal Comparé;
- 15. "Relações entre a polícia e o judiciário no processo de execução da pena", in Revista dos Tribunais, vol.439, pág.297. Vertido para o espanhol com o título "Relaciones entre la policia y el organo jurisdicional en el processo de ejecucion de la pena", publicado pela Revista Mexicana de Prevención y Readaptación Social, julho/agosto de 1972, editada pela Secretaria de Gobernacion México;
- 16. "Direito penal da culpa", in Ciência Penal, n.1, São Paulo 1975;
- 17. "O uso de drogas por estudantes secundários", in Ciência Penal, n.2, São Paulo, 1975;
- 18. "A periculosidade no novo código penal", in Folha de São Paulo, 24.11.1976;
- 19. Verbete "Aberratio ictus", in Enciclopédia Saraiva, 1977;
- 20. Verbete "O elemento subjetivo das contravenções penais", in Enciclopédia Saraiva, 1978, vol. XXX e in "Homenagem a Anibal Bruno", Belo Horizonte, 1978;
- 21. "Juízo da falência e estabelecimento principal" e "A retratação" em O Estado de São Paulo, 1.5.1983;
- 22. "Homicídio visando lucro, extremo do latrocínio" em O Estado de São Paulo, 7.8.1983;
- 23. "O direito de Estar Só", in Revista Problemas Brasileiros n.258, jul/ago 86;

- 24. "Aids e Direito Penal", in O Estado de São Paulo, 15.9.87;
- 25. "Repressão penal aos aidéticos transmissores", Folha de São Paulo, 2.10.87;
- 26. "A Constituição está obrigando o Código Penal a dar uma marcha-a-ré!" in Revista Policial Ano XL n.4/Nova Fase, 1988;
- 27. "Finalismo", in O Estado de São Paulo, 19.8.89;
- 28. Beccaria ed il diritto penale brasiliano, in Cesare Beccaria and Moderns Criminal Policy, pág.420, Milão, dezembro de 1988;
- 29. "Cai a marca do regime fascista", in O Estado de São Paulo, 14.1.90;
- 30. Divulgado pelo Jornal da Tarde o artigo "O direito premial, incentivo ao crime", 11.5.90;
- 31. "O prolongamento artificial da vida", in O Estado de São Paulo, 3.6.90;
- 32."Prisão Perpétua", in Jornal da Tarde, 4.8.90;
- 33. "Prisão perpétua pode reduzir desvantagens", in O Estado de São Paulo, 19.9.90;
- 34. "OAB não justifica abandono de imóvel", in O Estado de São Paulo, 28.10.90;
- 35. "Falta proporcionar ensino a preso em regime aberto", in O Estado de São Paulo, 31.10.90;
- 36.Intervenção em debate realizado na Federação do Comércio de São Paulo sobre o tema "Educação", in Cadernos da revista Problemas Brasileiros, n.281 à pág. 24, setembro/outubro 90;
- 37. "Dualismo normativo fere os princípios do Direito", in O Estado de São Paulo, 23.11.90;
- 38. "Nova heresia jurídica é inaceitável", in O Estado de São Paulo, 16.01.1991;
- 39."Advogado deve crer na inocência do réu", in O Estado de São Paulo, 03.03.1991;
- 40. "Governo comete outra heresia jurídica", in O Estado de São Paulo, 10.03.1991;
- 41."O regime semi-aberto", in Sistema Penal para o Terceiro Milênio, pág.172, Editora Revan, Rio de Janeiro, 1991;
- 42. "Dever do médico diante da morte", in O Estado de São Paulo, 3.7.1991;
- 43. "Crime Hediondo" Distorções comprometem a legislação, in O Estado de São Paulo, 27.8.1991;

- 44. "Maiores de 16 anos devem responder por seus crimes", in O Estado de São Paulo, 13.9.1991;
- 45. "Bloqueio de bens, arma contra seqüestro", in O Estado de São Paulo, 27.9.1991;
- 46. "Prisão perpétua pode ser melhor que pena de morte", in O Estado de São Paulo, 23.10.1991;
- 47. "Lei não pune o atentado à privatividade", in O Estado de São Paulo, 9.11.1991;
- 48. "Crime de dano deve ser reparado com serviços para a comunidade", in O Estado de São Paulo, 11.1.92;
- 49. "Decisão é fruto da rigidez das leis norte-americanas", in O Estado de São Paulo, 22.2.92;
- 50. "Jurista propõe diminuição do limite de idade para 16 anos", in O Estado de São Paulo, 28.3.92;
- 51. "Falta atualizar limite de idade das vítimas do crime de sedução", in O Estado de São Paulo, 2.5.92;
- 52."A legalização da prostituição" in o Estado de São Paulo, 19.12.92;
- 53. "Jurista defende descriminalização" in o Estado de São Paulo, 11.5.93;
- 54. "Modelo italiano ainda não é o ideal" in o Estado de São Paulo, 29.6.93;
- 55."As falhas da Operação Mãos Limpas" in o jornal Tribuna do Direito, novembro de 1993;
- 56."A outra faceta das Mãos Limpas'" in Tribuna do Direito, abril de 1994;
- 57. "Aborto eugênico ou necessário", in Tribuna do Direito, março de 1996.
- 58. Concedeu entrevista no programa Ferreira Neto, da Rede Mulher, sobre a violência em geral (agosto de 1996).
- 59.Participou do programa Hebe Camargo sobre a violência (26.8.96).
- 60. Compareceu ao programa 25a Hora sobre o sistema penitenciário (5.9.96).
- 61. Concedeu entrevista para a Rádio Bandeirantes sobre furto de remédio para a filha doente (estado de necessidade) em setembro/97.
- 62. Participou do Programa TJ Brasil, no SBT, sobre a tutela penal da intimidade em setembro/97.
- 63. Entrevistado pelo jornal Diário Popular, sobre o tema "Criminalistas fazem do direito uma arte", em 28.9.97.

- 64. Concedeu entrevistas para as TVs. CBI, Gazeta e Manchete, respectivamente aos jornalistas José Nello Marques, Juca Kfouri e Salomão Schwartzmann, sobre o tema tutela da intimidade, no mês de novembro/97.
- 65. Entrevistado pelo jornalista José Nêumane, do Jornal da Tarde, sobre a tutela da intimidade (30.11.97).
- 66. "Porte de arma branca", in O Estado de S. Paulo, 3.3.98.
- 67. Participou do programa "Passando a Limpo", na Rede Record, sob o comando do jornalista Boris Casoy, tratando de vários temas do direito penal (30.8.98).
- 68. Concedeu entrevista ao Programa Ferreira Neto, na Rede Manchete, sobre vários temas do direito penal (11.10.98).
- 69. Deu entrevista ao Programa Ferreira Neto, na Rede Manchete, sobre a Violência (28.2.99).
- 70. Concedeu entrevista ao programa Fala Brasil, na Rede Record, falando sobre Pedrinho Matador (6.6.99).
- 71. Entrevistado pela Revista Literária do Direito sobre o tema A luta contra a criminalidade, edição maio/junho de 1999 (matéria de capa).
- 72. "O direito de adoecer em paz", in Jornal da Tarde, 1.1.99 e Revista Justiça & Poder de junho/99.
- 73. "A luta contra a criminalidade", in Revista Literária de Direito, junho/99.
- 74. Artigo "A Maioridade Penal" publicado no jornal Folha de São Paulo em 8.12.03.
- 75. "Ação Penal e Processo Administrativo" publicado na Tribuna do Direito em janeiro/2004.
- 76. Entrevista ao jornal Folha de São Paulo, publicada na coluna Cotidiano em 11.01.04.
- 77. Entrevista à Rádio Cultura sobre o relançamento do livro Meu São Paulo? ... Nunca mais! em 13.01.04.
- 78. Entrevista à Rádio Eldorado AM em 15.01.04.
- 79. Entrevista ao programa Tarde D+, na allTV sobre o livro Meu São Paulo?...Nunca mais! em 18.01.04.
- 80. Gravou entrevista para o programa É Noite... Tudo se sabe, na Rádio Jovem Pan em 22.01.04.
- 81. Bate papo no Chat a AOL sobre o livro Meu São Paulo?... Nunca mais! em 22.01.04.
- 82. Entrevista à Revista Nova Escola em 26.01.04.

- 83. Concedeu entrevista à Rádio CBN Opinião Livre em 28.01.04.
- 84. Entrevista à Rádio Capital em 29.01.04.
- 85. Gravou entrevista no Canal CBI sobre o livrou Meu São Paulo?...Nunca mais! em 02.02.04.
- 86. Entrevista dada à Revista Isto É assunto: Máfia Italiana março/2004.
- 87. Entrevista concedida à Revista VIV Tema: sua vida abril/2004
- 88. Entrevista coletiva, sobre o caso Gil Rugai, às emissoras Rede Bandeirantes para o Programa Brasil Urgente e Jornal da Band, Rede TV para o Programa Repórter Cidadão, Rede Record para o programa Cidade Alerta e Jornal da Record, SBT para o Jornal do SBT, Rede Globo para o Jornal Nacional, Rádio CBN, Rádio Trianon, Rádio Eldorado, jornais o Estado de São Paulo, Folha de Tarde, Agora, Folha on Line e IG (Interlig). 07.04.2004.
- 89. Entrevista, sobre o caso Gil Greco Rugai, ao vivo, para Rádio Capital ao jornalista Paulo Lopes. 12.04.2004.
- 90. Entrevista ao vivo, sobre o caso Gil Greco Rugai, para o Jornal Terra (Internet). 12/04/2004
- 91. Entrevistado, ao vivo, pelo jornalista Gil Gomes, sobre o caso Gil Greco Rugai, à Rede TV programa Repórter Cidadão. 12.04.2004
- 92. Entrevistado sobre o caso Gil Greco Rugai à Rede Record para o Jornal da Record de Boris Casoy. 12.04.2004
- 93.Entrevistado ao vivo, sobre o caso Gil Greco Rugai, à Rádio CBN. 13.04.2004
- 94.Entrevistado ao vivo, sobre o caso Gil Greco Rugai, para o programa Brasil Urgente Rede Bandeirantes – jornalista José Luís Datena. 14.04.2004.
- 95. Entrevista concedida à Rede Vida Tema: Caminhos do Direito e da Economia janeiro/2005
- 96. Entrevista concedida para o programa da Rede TV Programa bom dia Mulher com Olga Bongiovanni no dia 10 de março sobre o processo dos clientes Álvaro Garnero e Caroline Bittencourt
- 97. Debate sobre a Febem no auditório da Folha de São Paulo, com o secretário da justiça Alexandre de Moraes e o Padre Júlio Lancellotti em 21 de março de 2005.

- 98. Entrevista concedida ao Canal Comunitário/AllTV Entrevistado por Walter Ciglioni e Cristiano Costa no dia 30 de setembro de 2005 com o tema: Diversos e lançamento do Código Penal Anotado.
- 99. Entrevista concedida a Rede TV, no programa A Casa é Nossa, em 18 de outubro de 2005 com o tema: Violência em Família.
- 100. Entrevista concedida a TV Record Programa Jornal da Record em 19 de janeiro de 2006 com o tema: Agravante Por Embriagues Nos Crimes Culposos.
- 101. Concedeu entrevista dia 11.04.06 as 16hs Rádio Gazeta / Am Ao Vivo Tema: comentários sobre o Livro Júris da Minha Vida.
- 102. Concedeu entrevista: dia 11.04.06 as 21:40hs Rádio Cbn / Am Ao Vivo Tema: comentários sobre o Livro Júris da Minha Vida.
- 102. Concedeu entrevista: Dia 12.04.06 As 15hs Rádio Trip/ Am Ao Vivo Entrevistador Paulo Lima -Tema: comentários sobre o Livro Júris da Minha Vida
- 103. Concedeu entrevista: Dia 08.05.06 Às 16hs Isto é Online Tema: Júris da Minha Vida
- 104. Concedeu entrevista: Dia 01.06.06 Rede Record Tema: Júris Famosos.
- 105. Concedeu entrevista na TV de Sorocaba programa Mundo Jurídico no dia 19 de setembro de 2006, sobre diversos tema.
- 106. Concedeu entrevista na Rede Globo no programa Linha Direta no dia 19 de outubro de 2006, sobre "O crime do Castelinho da Rua Apa.
- 107. Entrevistado pelo Dr. José Aristodemo Pinotti no dia 30 de janeiro de 2007, sobre temas variados, na TV Comunitária.
- 108. Entrevistado por Salomão Schwartsman na Rádio Cultura sobre a obra Juris da Minha Vida, no dia 15 de janeiro de 2007, Rádio Cultura FM.
- 109. Matéria publicada na revista Pascowith, sobre o tema: Crime Contra Rua Cuba "Mistério Continua" em 2007.
- 110. Escrito sobre a Maioridade Penal, no Jornal Comarca do Mundo Jurídico, em 15 março de 2007.

# ADVOGADOS

- 111. Artigo na revista CESA Centro de Estudos das Sociedades de Advogados n. 2 sob o tema: Redução Maioridade Penal, em 11 de maio de 2007.
- 112.Entrevista no programa Diálogo Nacional, com Ruy Atenfelder, sob o tema: Principais Julgamentos no Tribunal do Júri em setembro de 2007.
- 113. Matéria constante da Revista RT Informes n. 51 sob o tema: Perfil Paulo José da Costa Jr. em outubro de 2007.
- 114. Entrevista no programa Vejam Só sob o tema: O que está esperando para mudar o ECA? fazer justiça com as próprias mãos? Debate em 6 de novembro de 2007.
- 115. Artigo no Suplemento Cultural APM n. 189 sob o tema: Cidade Limpa em março de 2008.
- 116. Entrevista na emissora de televisão, TV Gazeta, sob tema: Abusos da Polícia Federal em 10 de julho de 2008.
- 117. Entrevista na emissora de televisão, TV Gazeta, sob tema: 20 anos da Constituição Brasileira em 7 de outubro de 2008.
- 118. Participou da mesa redonda da rádio Bandeirantes sobre a excomunhão dos médicos que fizeram o aborto na jovem de 9 anos de idade em março de 2009.
- 119.Entrevista na emissora de televisão, TV Bandeirantes programa Datena, sob o tema: Maioridade Penal no dia 3 de agosto de 2009.

# 9. COMUNICAÇÕES A CONGRESSOS

- 1. Prisões abertas no Brasil", II Congresso promovido pela ONU, para prevenção do crime e tratamento do delinquente (Londres, 1960);
- 2. "A embriaguez e o direito penal brasileiro", apresentada ao IV Congresso Internacional de Criminologia, Haia, 1960;
- 3. "Prevenção dos crimes culposos", VIII Congresso Internacional de Direito Penal, Lisboa, 1961;

- 4. "Presunzione normative di periculosità e giurisdizionalizzazione delle misure di sicurezza", Pádua, Cedam, 1962;
- 5. "La rieducazione del condannato", in Anais da Universidade de Pádua, 1964;
- 6. "Les circonstances aggravantes en droit brésilien", in trabalhos preparatórios ao IX Congresso Internacional de Direito Penal, Varsóvia, 1963, publicado na "Revue Internationale de Droit Pénal, 1965, ns.3 e 4;
- 7. Proposições diversas apresentadas à II Reunião do Código Penal Tipo para a América Latina, onde presidiu a Comissão de São Paulo, Cidade do México, 1965;
- 8. "Limiti penalistici alla libera manifestacione del pensiero", in Anais da Universidade de Pádua, 1966;
- 9. "Da inutilidade da pena capital", no colóquio comemorativo ao centenário da abolição da pena de morte em Portugal, Coimbra, 1967;
- 10. "L'esperienza latino-americana nel codice penale tipo", in Anais da Universidade de Pádua, 1967/1968;
- 11. Proposições diversas apresentadas à III Reunião do Código Penal tipo para a América Latina, Caracas, 1969. Relator do tema "Crimes contra a Honra";
- 12. Intervenções diversas junto ao IV Congresso da ONU sobre a Prevenção do Crime e o Tratamento ao Delinquente (Kyoto - Japão, agosto de 1970);
- 13. Relação apresentada ao IV Simpósio do Centro Internacional de Criminologia Comparada da Universidade de Montreal, intitulado: "Rapports entre la police et le judiciare dans la procédure d éxecution de la peine", unanimemente aprovada (abril de 1972);
- 14. "Crimes sem Vítima", Instituto dos Advogados do Brasil, Rio de Janeiro, outubro de 1972.
- 15. Proposições sugeridas e aprovadas na reunião levada a efeito no Rio de Janeiro, em agosto de 1973, pela "*Inter American Bar Association*";
- 16. Intervenções várias no Encontro de Peritos Latino- Americanos Preparatório do 5º Congresso das Nações Unidas para a Prevenção do Crime e Tratamento dos Delinquentes, realizado em Brasília de 4 a 10 de novembro de 1973;
- 17. Participação do Encontro de Roma (2 e 3 de fevereiro de 1974), promovido pelo Ministério da Justiça da Itália e pela ONU;

- 18. Intervenções várias nas II Jornadas Latino-Americanas de Defesa Social (Goiânia Brasília, agosto de 1975);
- 19. Intervenções várias na X Plenária do Código Penal Tipo para a América Latina e Presidente da Subcomissão designada (San Cristobal-Venezuela, 29 de novembro a 9 de dezembro de 1975);
- 20. Intervenções várias na XI Plenária do Código Penal Tipo para a América Latina, na qual presidiu a comissão de São Paulo (Madri de 22 a 30 de março de 1977);
- 21. Co relator de Simpósio sobre "Informazione, diffamazione e risarcimento", sob o patrocínio do "Centro di iniziativa giuridica Piero Calamandrei" (Roma, 24 a 26 de novembro de 1978);
- 22. Co relator de painel sobre a "Problemática da Sanção Penal", promovido pelo Instituto dos Advogados do Rio Grande do Sul, (Porto Alegre, 8 de outubro de 1979);
- 23. Relator do tema "O crime do colarinho branco", no Encontro Nacional de Secretários de Justiça e de Segurança Pública (Brasília, 22 a 24 de outubro de 1979);
- 24. "L'informazione societaria in Brasile: profili penalistici", Convegno internazionale di studi sull' informazione societaria (Veneza, 5 a 7 de novembro de 1981);
- 25. L'influenza di Beccaria nel diritto penale brasiliano in Congresso Internacional em Comemoração ao 250o. aniversário do nascimento de Cesare Beccaria (Milão, 15 a 17 de dezembro de 1988);
- 26. Participou como expositor do Fórum Internacional de Direito Penal Comparado, por ocasião do 380o. aniversário do Tribunal de Justiça da Bahia (Salvador, de 8 a 10 de março de 1989);
- 27. Participou do Colóquio Internacional "Sistema penal para o terceiro milênio", sob os auspícios da Secretaria da Justiça do Rio de Janeiro, onde apresentou o trabalho "A execução penal em regime semi-aberto" (30 de setembro de 1990);
- 28. Participou do 5º Congresso Brasileiro de Direito Coletivo do Trabalho, integrando a 1ª comissão que abordou o tema "Greve Abusiva e Responsabilidade Civil, Penal e Trabalhista" (São Paulo, 22 de novembro de 1990);

## ADVOGADOS

- 29. Participou do 2º Seminário Comemorativo dos 30 anos da Faculdade de Direito de Ilhéus, onde abordou o tema: "Direito Penal na Constituição de 1988: A Intimidade e o Meio Ambiente" (Ilhéus-Itabuna, 22 a 24 de novembro de 1990);
- 30. Participou do VIII Congresso Brasileiro de Ciências Criminais, como relator do tema "Crime ecológico" (Sto. Angelo, 7 a 11 de setembro de 1991)

# 9.1 OUTRAS PARTICIPAÇÕES EM CONGRESSOS

- l. Como Delegado do Governo do Estado de São Paulo, à VII Reunião Penitenciária Brasileira, realizada em Brasília e Goiânia, no ano de 1968:
- 2. Como Membro do Comitê de Honra do Congresso Internacional de Juristas, que teve lugar em Petrópolis, 1963:
- 3. Como Delegado Brasileiro e como Membro do Conselho Diretor, junto ao VIII Congresso Internacional de Defesa Social (Paris, 18 a 22 de novembro de 1971);
- 4. Como Expositor no Congresso Nacional de Direito e Processo Penal, em comemoração ao centenário da Faculdade de Direito da UFMG (Belo Horizonte, 30 de setembro de 1992).
- 5. Participou do VIII Colóquio de Interassociações sobre Sistemas de Justiça Penal e de Polícia em Courmayeur (15 a 17 de abril de 1994).
- 6. Participou da reunião do Conselho de Direção da Sociedade Internacional de Defesa Social, em Courmayeur (17 de abril de 1994).
- 7. Proferiu palestra em Sassari sobre o tema: Maioridade Penal em 23 de novembro de 2008.

#### 10. ATIVIDADE ADVOCATÍCIA

## ADVOGADOS

Advogado Criminalista Militante, em inferior e superior instância, no Júri da Capital, do interior e de outros Estados. Atuou, na acusação ou na defesa, patrocinando os interesses das seguintes empresas: Alcon Laboratórios do Brasil Ltda, Westinghouse Comércio, Indústria e Serviços Ltda, Sindi, Bayer S.A., Banco de Crédito de São Paulo, Citröen, Cofap Cia Fabricadora de Peças, Fundação Pró-Sangue, Greenpeace, Gazarra S.A., IBM do Brasil, Ricci Associados Engenharia e Comércio Ltda, SISCO, SGS, Associação Comercial de São Paulo, Brink's, Hércules, Banco Safra, Banco Cidade de São Paulo, Banco Holandês Unido, Banco Bandeirantes, Banco de Boston, Brastemp, Monark, Caloi, Banco Lavra, Banco Nacional, Construtora Moraes Dantas, Conselho Regional de Odontologia, Colgate Palmolive, Cia. Cacique, CESP, CIT - Companhia Italiana de Turismo, Hotel Maksoud, Diário Popular, Delta Propaganda, Enciclopédia Britânica do Brasil, Elevadores Otis, Esso Brasileira de Petróleo, Facit, Firestone, Fiel Aços e Metais, FEBRABAN, Bradesco, Indústrias Romi S.A., General Motors do Brasil S.A., Italmagnésio, Madeirit, Kendal do Brasil, Laboratórios Moura Brasil, Ind. de Chocolates Lacta, Laboratórios Frumtost, Munck, Multicanal, Mc Donald's, MASP, Orniex, Oxford Tintas e Vernizes, Pepsi Cola, Coca Cola, Cervejaria Kaiser, Laboratórios Roche, Rádio Marconi, Rádio Difusora, Rede Tupi de Televisão, Refinações de Milho Brasil, Sambra, Supergasbrás, Swift, Sears, Toddy do Brasil, TV Globo de São Paulo, Transbrasil S.A., Transauto Transportes de Automóveis, Klabin, Universidade Mackenzie, Vega Sopave S.A., Villares, Alfred Hotel, Akzo Nobel - Organon, Banco Fibra, Civil Obras, Directy, Eleplan, New Corp Empreendimentos, LBV, Nexxys Capital Brasil Ltda., Hospital Pio XII, Metro, Nestlé do Brasil, Pegasus Telecom, Ricci, Sky, Sindi - Sistema Int. Dist., TIW do Brasil Ltda.,TV SKY SHOP, TVA, USP medicina, IG - interlig group do Brasil Ltda., CABESP, Altana Pharma Ltda.,AGIP do Brasil S/A, Millenim Telem. e Serv. S/C, Prima, ATB-Thanco, Grupo Martins com. E serviços de distribuição S/A., Laboratório Elkis Furlanetto, AMBEV, ABB Ltda., Air Liquid, Tambore S.A.,Agropecuária Nossa Senhora do Carmo, Larty- Grupo São Joaquim, Chemim Costrutora S/A., Calçados Ortopé, Citroen, Linhanyl, Grupo Elite, Cássio do Brasil, Diprofar, Side Sul - logística e transportadora Ltda., Cervejaria Kaiser Brasil S/A., Embratel Rio de Janeiro e São Paulo, Embramac, FMC-quimica, Astra Turismo Ltda, Gilberto Miranda, Branco, Mielli & Associados, Grupo Bezerra e Oliveira, Hospital e Maternidade São Miguel, Hubert Gebara - imóveis, Engetop e projetos S/R Ltda., United Mils, Kellog`s, Ledervin ind. e com. Ltda., Consórcio Garavelo, Brasilinvest, Promovel - grupo zogbi, Promat, Tellar, MUBE, Net São Paulo

ADVOGADOS

Ltda., Plastoflex, Casas Albano, Postos de Dracena, Sabesp, Grupo Bel Sul, Santa Cândida Açúcar e Álcool Ltda., TDS - logística, Telefônica, TSystems e outros.

Recebeu diploma da Ordem dos Advogados do Brasil (seção SP) no 1º Encontro de Advogados Criminais do Estado de São Paulo, marcando o reconhecimento da classe pela dedicação de sua vida à causa da liberdade (dezembro 1977).

Recebeu da Câmara Municipal de São Paulo voto de júbilo e congratulações, pela doação da Casa do Velho Advogado à Ordem dos Advogados do Brasil (28 de fevereiro de 1984).

Em concurso promovido pelo Sindicato das Entidades Mantenedoras de Estabelecimentos de Ensino Superior do Estado de São Paulo (Professor Nota 10), foi considerado "hors concours", recebendo salva de prata com os dizeres: "Ao Professor Dr. Paulo José da Costa Jr., mestre dos mestres, nosso reconhecimento e homenagem pela sua contribuição ao Ensino e à Cultura brasileira. São Paulo, 14.10.96. SEMESP".

Recebeu da ACRIMESP - Associação dos Advogados Criminalistas do Estado de São Paulo a outorga do título "CRIMINALISTA EMÉRITO", em solenidade promovida no Club Athletico Paulistano, em data de 18.6.97, onde recebeu uma placa com os seguintes dizeres: "ACRIMESP - Associação dos Advogados Criminalistas do Estado de São Paulo outorga ao Prof. Dr. Paulo José da Costa Jr. o título de "CRIMINALISTA EMÉRITO" a quem atingiu a excelência no exercício da advocacia criminal. São Paulo, 18 de junho de 1997. Ademar Gomes Presidente da ACRIMESP".

A empresa Paulo José da Costa Junior - Advogados, representada por seus sócios Paulo Jose da Costa Jr. e Fernando José da Costa, foi agraciada com o prêmio intitulado Marketing & Negócios, que lhe foi outorgado pela entidade Associação dos empresários do Rio Grande do Sul, Santa Catarina, Paraná e Mercosul no dia 30 de abril de 2008.

72